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Nie, komarom!
We Wrocławiu monitorowanych 

jest 150 punktów, w których mogą 
zalęgnąć się te insekty. 

Te, w których się 
pojawią, są 

opryskiwane.  

str. 3

Wracamy do szkoły!
str. 10-11

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Od września zmiany 
w komunikacji
Letnie remonty we Wrocławiu dobiegają końca. 
Od najbliższego weekendu pojazdy MPK wrócą na 
swoje trasy. A co ważniejsze, będą jeździć częściej.

str. 6

Po szkole i pracy 
postaw na pasje
Wir codzienności? Oprócz obowiązków zadbaj tak-
że o rozwijanie swoich pasji. Podpowiadamy, gdzie 
we Wrocławiu robić to najlepiej.

str. 14-15

Wrocławski lekarz 
od paraolimpiady
W Paryżu 28.08 startują Letnie Igrzyska Paralim-
pijskie. Pierwsze takie igrzyska wymyślił i współor-
ganizował Ludwig Guttmann. Poznaj jego historię.

str. 18
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zmarł postrzelony w pojedynku 
Ferdinand Lassalle – wrocław-
ski myśliciel polityczny, dzia-
łacz socjalistyczny i pisarz. Jego 
nagrobek znajduje się na wro-
cławskim Starym Cmentarzu 
Żydowskim.

w 2. rocznicę podpisania porozu-
mień sierpniowych we Wrocławiu 
doszło do walk ulicznych. Władze 
użyły śmigłowców do zrzucania 
granatów z gazem łzawiącym 
i flar. W demonstracjach wzięło 
udział około 50 tys. osób.

uruchomiono wiadukt kolejo-
wy nad Bobrem w Bolesławcu. 
Wrocław zyskał dzięki niemu 
połączenie kolejowe z Berlinem 
i Dreznem. Do dziś jest podobno 
jedną z najdłuższych tego typu 
konstrukcji kolejowych w Polsce.

wrocławianin Walter Tausk za-
notował w prowadzonym przez 
siebie dzienniku: „Dzisiaj rano 
od godziny 4.45 do godzi-
ny 7 bez przerwy ciągnęły nad 
miastem na wschód bombowce, 
myśliwce i inne samoloty”.

w dawnym bunkrze przy pl. 
Strzegomskim otwarto Muzeum 
Współczesne Wrocław. Jest to 
jedyne muzeum w Polsce miesz-
czące się w naziemnym schronie 
przeciwlotniczym, stąd nazywane 
bywało „schronem dla sztuki”. 

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA
/

31 sierpnia 1864 31 sierpnia 1982 1 września 1846 1 września 1939 2 września 2011

SIERPIEŃ/WRZESIEŃ

Szanowni Państwo,

trzymają Państwo ostatni 
wakacyjny numer naszego 
biuletynu. Zanim pierwszy 
dzwonek rozbrzmi na szkol-
nych korytarzach, zachęcam 
do lektury o tym, co zmieni-
ło się w naszych placówkach 
edukacyjnych. 

W tej materii nie było wa-
kacji. Za nami szkolne re-
monty i wykańczanie nowo 
p o w s t a ł y c h  p l a c ó w e k , 
jak te przy ul. Cynamo-
nowej na Lipie Piotrow-
skiej i ul. Białostockiej na 
Maślicach. Piknik z oka-
zji otwarcia tej pierwszej 
odbędzie się w sobotę 31 
s ierpnia ,  a  w piątek 30 
sierpnia zaprasza do siebie 
na dni otwarte nowe przed-
szkole przy ul. Rajskiej.  
To filozofia, której jesteśmy 

wierni od 5 lat – budujemy 
nowe przedszkola, szkoły czy 
obiekty użyteczności publicz-
nej (aquaparki, hale sporto-
we, żłobki, CAL-e) na tych 
osiedlach, które najszybciej 
się rozwijają, jak Jagodno, 
Zakrzów, Ołtaszyn, Lipa Pio-
trowska czy Maślice. Chodzi 
o to, by dzieci miały wszyst-
ko w pobliżu, a korzystamy 
z tego wszyscy, bo rodzice 
nie muszą rozwozić dzieci 
samochodami po mieście do 
szkół, na baseny czy zaję-
cia pozalekcyjne. Każda taka 
inicjatywa lokalna wpływa na 
mniejszy ruch samochodów 
w całym mieście.  

Dzieci i młodzież wracają do 
nauki, a my do pozawakacyj-
nego trybu życia. Nie ozna-
cza to jednak, że nie można 
korzystać z oferty miasta! 
Warto zajrzeć na strony po-

święcone zajęciom organi-
zowanym przez wrocławskie 
ośrodki kultury i kluby osie-
dlowe. Jest z czego wybierać.

Czy wiedzieli Państwo, że 
ideę igrzysk paraolimpij-
skich wymyśl i ł  niemiec-
ki lekarz z Breslau? Warto 
o tym pamiętać w kontek-
ście rozpoczynających się 28 
sierpnia kolejnych Igrzysk 
Paraolimpijskich we Fran-
cji. Za naszych reprezentan-
tów trzymamy kciuki, a tych 
z Państwa, którzy w naszym 
mieście chciel iby poczuć 
emocje sportowe, zapraszam 
na żużel 31 sierpnia i Wielką 
Wrocławską 1 września.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Sezon na odkomarzanie w naszym mieście rozpoczął się 1.03 i potrwa do 31.10. Podstawą jest systematyczne monitorowanie miejsc 
wylęgu komarów i w odpowiednim czasie zastosowanie preparatu ograniczającego rozwój larw.  Dlaczego więc teraz jest ich tak wiele?

	I Redakcja

Większa liczba komarów spowo-
dowana jest opadami deszczu. To 
właśnie woda jest miejscem ich 
rozwoju. Na terenie miasta nie 
ma wielu odpowiednich do tego 
miejsc. Te, które mogą się do 
tego nadawać, są systematycznie 
monitorowane zgodnie z cyklem 
rozwojowym komarów. A nielicz-
ne rozlewiska, które powstały w 
mieście po ulewach, zostały w od-
powiednim czasie opryskane pre-
paratem mikrobiologicznym i dość 
szybko wyschły, nie pozwalając na 
rozwój kolejnych pokoleń. 

Winne rozlewiska rzek

Jednak ostatnie ulewne deszcze 
spowodowały także zwyżki na nie-
których rzekach, przyczyniając się 
do powstawania rozlewisk na te-
renach zalewowych. Brak działań 
w zakresie ograniczania populacji 
komarów na tych terenach rzutuje 
na zwiększenie ich liczebności w 
naszym mieście. 

Stan taki można zaobserować już 
od kilku lat. Skąd to wiadomo? Po 
przeprowadzeniu odłowu doro-
słych osobników, stwierdzono, że 
obecnie dokuczają nam komary 
gatunków popowodziowych, które 
dzięki zdolnościom przemieszcza-
nia się do 24 km, naleciały do nas 
z terenów poza granicami Wrocła-
wia. Gatunki, które rozwijają się w 
sztucznych zbiornikach na terenie 

miasta, mają znacznie mniejsze 
zdolności do migracji w poszuki-
waniu żywiciela.

Miasto pod lupą

Obecnie więcej komarów jest w za-
chodnio-północnej części Wrocła-
wia, m.in. na Złotnikach, Leśnicy, 
Stabłowicach, Swojczycach, Pra-
czach Odrzańskich czy Maślicach. 
Tu przeprowadzane są wzmożone 
działania. – W całym Wrocławiu 
mamy zmapowanych około 90-

150 potencjalnych punktów roz-
woju komarów, w zależności od 
występujących warunków hydrolo-
gicznych w danym sezonie. Dzięki 
temu na bieżąco możemy badać ich 
liczebność i podejmować decyzję o 
przeprowadzeniu zabiegów, wybo-
rze metod i dawkowaniu prepara-
tów – wyjaśnia Monika Kaliwoda z 
Wydziału Środowiska UMW. 

Od początku sezonu preparatem 
biologicznym (działającym na 
larwy) wykonano zabiegi na po-

wierzchni 30 ha, a preparatem che-
micznym (działającym na osobniki 
dorosłe) – na 53 ha. Od czerwca co 
tydzień jest też powadzona aplika-
cja preparatu mikrobiologicznego 
do kręgów przy puntach poboru 
wody na terenie cmentarzy: Grabi-
szyńskiego i Osobowickiego.

Sprzymierzeńcem w walce z koma-
rami są ryby, dlatego w tym roku 
nowy narybek pojawił się w kilku 
miejscach Fosy Miejskiej, parku 
Tołpy oraz parku Południowym.

Co Wrocław robi z plagą komarów?

9 tysięcy wniosków do Planu Ogólnego 
Wrocławianie złożyli ponad 9 tysięcy wniosków do Planu 
Ogólnego. Trwa ich weryfikacja i segregowanie. W 2025 roku 
projekt Planu zostanie poddany konsultacjom społecznym.

	I Redakcja

Uchwalenie Planu Ogólnego jest 
nowym wymogiem ustawowym, 
wynikającym z wprowadzonej w 
ubiegłym roku reformy planowa-
nia przestrzennego. We Wrocławiu 
wnioski do niego można było skła-
dać od 24.05 do 2.08.2024 r.  Wpły-
nęło ich ponad 9 tys. – Wszystkie 
wnioski złożone w terminie zostaną 
zarejestrowane, przeanalizowane i 
ostatecznie zakwalifikowane. De-
cydowała data stempla pocztowe-
go, wysłania maila lub pieczątka – 
w przypadku dostarczenia wniosku 

osobiście do urzędu – mówi Prze-
mysław Matyja, dyrektor Wydziału 
Planowania Przestrzennego UMW. 
Równocześnie z analizą wniosków 
będą biegły prace projektowe. Na-
stępnie projekt trafi do opiniowania 
i uzgadniania przez uprawnione do 
tego instytucje. Kolejnym krokiem 
będą konsultacje społeczne. Usta-
wodawca oczekuje, że wszystkie 
polskie samorządy wprowadzą u 
siebie Plany Ogólne do 31.12.2025. 
Bez niego samorząd nie będzie 
mógł uchwalać nowych MPZP ani 
wydawać decyzji o warunkach za-
budowy.
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Sprawdź, kiedy 
dyżurują radni
Po wakacyjnej przerwie po-
wracają dyżury radnych miej-
skich Wrocławia. Spotkania 
odbywają się w środy w godz. 
15-16.30 w Sukiennicach 9 
(pok. 204, 205, 211). Najbliż-
szy dyżur mają 4 września 
Robert Leszczyński, Jakub 
Nowotarski i Mateusz Żak. 
Harmonogram dyżurów znaj-
duje się na stronie wro.news/
dyzury-radnych.

Potrzebni dawcy 
krwi. Pomożesz?

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i Krwiolecznictwa  
przy ul. Czerwonego Krzy-
ża 5/9 we Wrocławiu apeluje 
do mieszkańców o oddawa-
nie krwi. Zwłaszcza osoby 
z grupami: O-, O+, B-, A+. 
Krwiodawcą może być osoba 
w wieku 18-65 lat, ciesząca 
się ogólnie dobrym zdrowiem. 
Przed oddaniem krwi należy 
zjeść lekki posiłek i wypić w 
dniu oddania minimum pół 
litra płynów (woda, herbata, 
soki). Oddanie krwi pełnej 
(450 ml) trwa średnio zale-
dwie 8 minut, a ratuje życie 
drugiego człowieka, a nawet 3 
osób. Zgłaszając się do odda-
nia krwi, wystarczy zabrać ze 
sobą aktualny dowód osobisty 
lub mObywatel.

Urząd poprawia 
dostępność

Blisko pół miliona złotych 
wydał Urząd Miejski Wro-
cławia na poprawę dostęp-
ności swoich obiektów dla 
osób starszych i z niepełno-
sprawnościami. W budynkach 
UMW zamontowano ponad 
90 znaczników ToTuPoint 
ułatwiających poruszanie się 
po urzędzie osobom niewi-
domym i niedowidzącym. W 
Sukiennicach 10 zainstalowa-
no nową windę z systemami 
głośnomówiącym i przyci-
skami podpisanymi alfabetem 
Braille’a. Do tego w większo-
ści obiektów urzędu pojawiły 
się krzesła i materace ewaku-
acyjne oraz systemy dźwię-
kowe. Zapewnia to osobom 
ze szczególnymi potrzebami 
możliwości ewakuacji w razie 
np. alarmu pożarowego.
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Bez nowego Planu Ogólnego miasto nie będzie mogło się rozwijać

JAK RADZIĆ SOBIE  
Z KOMARAMI?
•	 zabezpiecz zbiorniki z wodą w ogrodzie

•	 usuń pojemniki, w których woda zbiera 
się niepotrzebnie

•	 czyść rynny, aby woda mogła swobodnie 
spływać

•	 zarybiaj oczka wodne

•	 posadź rośliny, które odstraszają komary

•	 używaj moskitier i specjalistycznych 
preparatów 
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Warsztaty ogrodnicze, nauka sporządzania naturalnych kosmetyków, zawody w zgniataniu butelek na czas, wymiana elektroodpadów na sadzonki roślin – to 
tylko niektóre atrakcje, jakie czekają na wszystkich chętnych w niedzielę 1 września w Punkcie Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. Wstęp wolny.

	I Redakcja

Uczestnicy będą mogli przygoto-
wać kolorowe kwietniki ze zuży-
tych opon. Partnerzy wydarzenia 
zaproszą też na warsztaty z przy-
gotowywania lasu w słoiku, eko-
logicznych kosmetyków, hoteli 
dla owadów.

Będzie można zdobyć ekonadruk 
na torbie lub koszulce – co cie-
kawe, można przynieść własną 
torbę lub T-shirt, muszą być 
jednak wykonane w całości z na-
turalnych włókien (bez dodatku 
poliestru). Nie zabraknie konkur-
sów z nagrodami – będzie można 
sprawdzić swoją wiedzę o segre-
gacji w ramach wielu testów, qu-
izów, konkursów, a nawet spe-

cjalnej edycji „Ekomilionerów”. 
Będą zabawy ruchowe, w tym 
konkurs zgniatania butelek na 
czas. W zamian za elektroodpa-
dy, będzie można otrzymać dar-
mową sadzonkę wrzosu, a także 
wziąć udział w pokazie demon-
tażu komputerów i przekonać 
się, dlaczego należy we właściwy 
sposób postępować z niepotrzeb-
nymi elektrośmieciami. 

Do dyspozycji odwiedzających 
będzie strefa gastronomicz-
na. 100 pierwszych osób, któ-
re przyjdą na piknik z własnym 
kubkiem, otrzyma gorący napój 
za darmo – do wyboru kawa, 
herbata i gorąca czekolada. Na-
poje wydawane będą od godz. 10 
do wyczerpania. Podczas pikniku 

będzie można wymienić się nie-
potrzebnymi słoikami. Nie muszą 
mieć zakrętek.

Podczas pikniku będzie okazja, 
by zajrzeć do środka śmieciarki, 
także śmieciarki dwukomoro-
wej, dowiedzieć się, jak pracuje 
operator pługopiaskarki i za-
miatarki.Tego dnia do dyspozy-
cji odwiedzających będzie także 
Muzeum PSZOK, a w nim: stare 
instrumenty, pralka wirnikowa 
Frania, kineskopowe telewizory, 
odkurzacze – jamniki, telefony, 
pierwsze kalkulatory, prototypy 
kas fiskalnych. 

Piknik Hop do PSZOK! już w nie-
dzielę 1.09 w godz. 10-16 przy ul. 
Michalczyka 3. 

Hop do PSZOK! 1.09 ekopiknik przy Michalczyka

„Drodzy Restauratorzy, z ogromną przyjemnością zaprasza-
my Was do wzięcia udziału w konkursie, który będzie jednym 
z głównych punktów programu festiwalu kulinarnego Delicje 
2024!” – zachęcają organizatorzy. Do kiedy trwa rejestracja 
uczestników i kiedy zostaną ogłoszone wyniki? 

	I Beata Turska

Przeznaczony dla restauratorów 
konkurs na Delicje 2024 jest jed-
nym z głównych punktów progra-
mu Festiwalu Kulinarnego Delicje, 
który odbędzie się w dniach 13-15 
września na wrocławskim Rynku. 
Rejestracja uczestników trwa do 30 
sierpnia. Rozstrzygnięcie konkur-
su nastąpi 3 września, a wręczenie 
nagród – podczas festiwalu.

Jak wziąć udział?

Wszystkie szczegóły dotyczące 
konkursu znajdziecie na stronie 
wro.news/delicje2024-regula-
min. W skrócie: chętni do udziału 
w konkursie restauratorzy zgłasza-
ją się poprzez formularz rejestra-
cyjny. Mogą wziąć udział w jednej 
kategorii, ale mogą też wystar-
tować w kilku. Ważne jest to, by 
każdy produkt został zgłoszony 
do jednej kategorii. Każdy produkt 
musi być dokładnie opisany.

Co można wygrać? 

Najlepsze potrawy zostaną 
wyróżnione tytułem Delicji 
Roku 2024 w swojej kategorii, 

a zwycięzcy otrzymają nagrody:

	◼ promocję na oficjalnych kana-
łach festiwalu Delicje

	◼ certyfikaty oraz plakaty do 
zawieszenia w restauracji

	◼ zaproszenie na uroczyste wrę-
czenie nagród na festiwalowej 
scenie.

Wszelkie pytania dotyczące kon-
kursu można kierować na adres: 
festiwal@delicje.net.

Kategorie konkursowe

Innowacyjna Delicja. W tej ka-
tegorii oceniane będą produkty, 
które wyróżniają się nowator-
skim podejściem do kulinariów. 
Może to być innowacyjne połą-
czenie składników, wykorzystanie 
nietypowych technik kulinarnych 
lub wprowadzenie całkowicie 
nowych produktów. Celem jest 
nagrodzenie tych, którzy mają 
odwagę i wizję, by wprowadzać 
innowacje. ◼ Lokalna Delicja. Ta 
kategoria skupia się na produk-
tach, które najlepiej oddają ducha 
lokalnej kuchni i tradycji. Oce-
niane będą potrawy i produkty, 
które wykorzystują regionalne 
składniki i w unikalny sposób 

promują smak danego miejsca. 
Celem jest wyróżnienie tych, 
którzy pielęgnują i rozwijają lo-
kalne tradycje kulinarne. ◼ Eko 
Delicja. W tej kategorii oceniane 
będą produkty, które wyróżniają 
się ekologicznym podejściem do 
produkcji i prezentacji. Kategoria 
ta ma na celu promowanie zrów-
noważonych praktyk w gastro-
nomii i nagrodzenie tych, którzy 
dbają o środowisko. ◼ Flagowa 
Delicja. W tej kategorii wystaw-
cy mają okazję zaprezentować 
swój sztandarowy produkt, który 

najlepiej reprezentuje ich ofertę 
i markę. Celem jest wyróżnienie 
produktu, który stanowi wizy-
tówkę wystawcy. ◼ Delicja z Hi-
storią. Kategoria ta jest przezna-
czona dla produktów, które mają 
za sobą interesującą historię po-
wstania. Celem tej kategorii jest 
nagrodzenie produktów, które 
łączą kulinaria z narracją i trady-
cją. ◼ Delicja Kuchni Świata. Ta 
kategoria celebruje różnorodność 
kulinarną z różnych zakątków 
świata. Nagradza dania, które nie 
tylko smakują wyśmienicie, ale 

także przenoszą konsumentów 
w kulinarną podróż do odległych 
krajów.  ◼ Delicja Fit. Kategoria 
dla zdrowych i dietetycznych po-
traw, które łączą walory odżywcze 
z doskonałym smakiem. Celem tej 
kategorii jest promowanie zdro-
wego odżywiania w sposób, który 
zachwyca smakiem i innowa-
cyjnością. ◼ Wege Delicje. W tej 
kategorii oceniane będą potrawy 
i produkty, które są w 100 proc. 
roślinne, w kreatywny sposób 
promują dietę roślinną, zachwy-
cając smakiem i różnorodnością.

Restauratorze, weź udział w konkursie Delicje 2024
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Weź własny kubek, a dostaniesz na miejscu kawę lub herbatę gratis

Jeden z wystawców festiwalu Delicje Regionów 2023 na swoim stoisku na wrocławskim Rynku
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Nie są zawodowymi przewod-
nikami, ale lubią oprowadzać 
i opowiadać historie. I wła-
śnie skończyli Szkołę Space-
rów Sąsiedzkich. Sprawdź ich 
umiejętności podczas wrze-
śniowych wypraw. 

	I Mirosława Kuczkowska

„Zobaczycie prawdziwe samolo-
ty, będziecie mieć okazję zadrzeć 
głowę nieco do góry, przejść się 
kładką nad al. Jana III Sobieskie-
go i prześledzić lotnicze wątki 
w historii Psiego Pola” – tak na 
spacer sąsiedzki zaprasza Monika 
Glińska. 

Nie jest zawodową przewodnicz-
ką. Ukończyła jednak organizo-
waną przez Wrocławski Instytut 
Kultury Szkołę Spacerów Są-
siedzkich. Spacer po Psim Polu 
potraktowała jak egzamin prak-
tyczny. – Zgłosiłam się na warsz-
taty, aby nabrać więcej pewności 
siebie – mówi zapytana, dlaczego 
zdecydowała się na kurs. – Kilka 
spacerów już organizowałam, ale 
wciąż mam wątpliwości, czy cie-
kawie opowiadam.

Spacer dla mieszkańców,  
nie turystów 

Na spacery sąsiedzkie przychodzą 
przede wszystkim wrocławianie, 
turyści są rzadkością. Wielu pa-
sjonuje się historią miasta i przed 
nimi Monika Glińska czuje naj-
większy respekt. – Na spacer po 

Zakrzowie dołączył do nas pan, 
który pracował w Polarze. Jego 
wspomnienia były wyjątkową 
atrakcją, ale ośmieliły też inną 
uczestniczkę, która opowiedziała 
nam z kolei o swoich miesięcz-
nych praktykach w Hydralu. A to 
już nie lada gratka – przyzna-
je Glińska – bo o tym zakładzie 
niewiele wiadomo, gdyż produ-
kowano tam na potrzeby wojska. 

Po takie historie przychodzą wro-
cławianie. Zuza, która mieszka 
pod Wrocławiem, po spacerze po 

Psim Polu przyznała, że każdego 
dnia przejeżdża przez to osiedle i 
chciała się czegoś o nim dowie-
dzieć. – Takie spacery budują też 
poczucie dumy z tego, że mieszka 
się w ciekawym miejscu – mówi 
Anna Lewińska, koordynatorka 
Szkoły Spacerów Sąsiedzkich.

Zaczęło ESK 2026

W organizowaniu spacerów są-
siedzkich prym wiedzie Gdańsk. 
Tamtejszy Instytut Kultury Miej-
skiej organizuje w roku około 300 

wycieczek. Wrocław korzysta z 
ich doświadczenia, ale w naszym 
mieście zaczątkiem spacerów był 
projekt „Wrocław – wejście od po-
dwórza”. 

Przez ostatnie siedem lat Wro-
cławski Instytut Kultury (po-
przednio Strefa Kultury Wrocław) 
zorganizował 90 takich wydarzeń. 
Ile spacerów poprowadzili lokalni 
aktywiści – nikt chyba nie zdo-
ła policzyć. – Szkoła jest odpo-
wiedzią na potrzeby wrocławian, 
którzy oddolnie prowadzą space-

ry – mówi Kuba Tokarski z działu 
promocji WIK. – Chcieliśmy prze-
kazać podstawową wiedzę o pla-
nowaniu, organizowaniu i prze-
prowadzaniu spacerów – dodaje. 

W maju tego roku ogłoszono na-
bór na warsztaty. Wybrano 24 
osoby. Podczas trzech zjazdów 
uczestnicy dowiedzieli się: jak 
przygotowywać spacer, gdzie 
szukać informacji, jak zorgani-
zować i promować wydarzenie, 
jak reagować na trudne sytuacje, 
jak rozmawiać z ludźmi i jak bu-
dować opowieść o miejscu (ele-
menty storytelingu).

Darmowe spacery  
dla sąsiadów 

Efektem Szkoły Spacerów Są-
siedzkich będzie ebook. A we 
wrześniu odbędzie się cykl dar-
mowych oprowadzań:

	◼ 29.08, godz. 17 wokół pl. Nowy 
Targ,

	◼ 5.09, godz. 17 wzdłuż ul. Jed-
ności Narodowej,

	◼ 7.09, godz. 11 po Krzykach,

	◼ 12.09, godz. 17 po Szczytni-
kach,

	◼ 14.09, godz. 11 po Wojszycach,

	◼ 21.09, godz. 11 po Borku,

	◼ 22.09, godz. 17 po Kuźnikach,

	◼ 28.09, godz. 11 po Gądowie 
Małym.

	› Więcej informacji na www.
facebook.com/sasiadujemy

Nie znasz okolicy? Idź na sąsiedzki spacer po osiedlu
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Monika Glińska ukończyła Szkołę Spacerów Sąsiedzkich. Na zdjęciu oprowadza grupę po Psim Polu

Już w czwartek we Wrocławiu odbędzie się II edycja Targów Innowacje w Dostępności. To wy-
darzenie skierowane jest do osób z niepełnosprawnościami, osób starszych, ze specjalnymi po-
trzebami oraz tych, którzy na co dzień ich wspierają w funkcjonowaniu. 

	I Redakcja

W trakcie targów będzie moż-
na zapoznać się z różnego typu 
rozwiązaniami wspierającymi 
dostępność w życiu codziennym. 
Będą one okazją do obejrzenia  
sprzętów wspierających osoby 
z dysfunkcjami wzroku, słuchu 
i ruchu. Będzie można zoba-
czyć rozwiązania w kategoriach 
m.in. architektonicznej, cyfro-
wej, komunikacyjno-informa-
cyjnej, edukacyjnej, środowiska 
pracy oraz finansowej. - Targi to 
też szansa na nawiązanie relacji 
biznesowych i określenie prak-

tycznego zapotrzebowania na 
innowacje dla producentów i śro-
dowiska akademickiego w kate-
goriach dostępności. W tym roku 
rozszerzyliśmy strefy wystawien-
nicze. Będą aż cztery. Dla każde-
go coś potrzebnego – to hasło tej 
edycji, ponieważ różnorodność w 
dostępności jest potrzebna nam 
wszystkim - wyjaśnia Małgorzata 
Dynowska, pełnomocnik Zarządu 
WPT ds. integracji.

Gdzie i kiedy?

Organizatorem targów jest Wro-
cławski Park Technologiczny, 

który od lat, m.in. poprzez utwo-
rzenie Integracyjnego Inkubato-
ra Przedsiębiorczości SKRZY-
NIA, wspiera tworzenie świata 
bez barier. Targi odbędą się 29 
sierpnia w siedzibie WPT przy 
ul. Duńskiej 9 (budynek DELTA). 
Rozpoczęcie zaplanowane jest na 
godz. 10, a rejestracja rozpoczyna 
się o 9.30. Wydarzenie potrwa do 
14.00.

	› Udział jest bezpłatny, ale 
wymagana jest rejestracja na 
stronie internetowej WPT: 
www.technologpark.pl/ 
innowacjewdostepnosci

Targi Innowacje w Dostępności po raz drugi

FR
EE

P
IK

.C
O

M



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA6 KOMUNIKACJA

Letnie remonty we Wrocławiu dobiegają końca. Od najbliższego weekendu tramwaje wrócą na trasy przez most Szczytnicki,  Szczyt-
nicką, Powstańców Śl. i Kazimierza Wielkiego/Szewską. Z kolei autobusy pojadą przez Centralną, Brodzką oraz Lutosławskiego.

	I Redakcja

Równo ze startem roku szkolnego 
zwiększy się także częstotliwość 
kursowania autobusów i tram-
wajów. Zarówno jeżeli chodzi 
o linie miejskie, jak i aglomera-
cyjne. Co się zmieni:

	◼ wszystkie tramwaje w dni 
robocze co 12 min 

	◼ linie autobusowe 110, 114, 136 
i 151 oraz N w dni robocze co 
12 min, dodatkowo 110 i N co 
15 min w godz. 18-21 

	◼ w niedzielę tramwaje co 20 
minut, a autobusy 102, 114, 122 
i 127 w godz. 9-19 co 15 min

	◼ zmiana trasy linii 108 - będzie 
dojeżdżać do pętli Kminkowa 
i kursować przez ul. Żmi-
grodzką

	◼ przywrócenie kursów szkol-
nych na liniach 117, 133, 142 
i uruchomienie nowych na 
liniach 104, 105 i 108, przy-
wrócenie linii 310

	◼ przywrócone zostaną kursy 
linii 903, 911, 913, 941.

Warto też przypomnieć, że od 
sierpnia z kartą URBANCARD 
można podróżować pociągami po 
Wrocławiu. Dotyczy to przystan-
ków i stacji z Wrocławiem w na-
zwie oraz przystanku Iwiny. 

Zdecydowana większość 
dzieci dociera do szkoły pie-
szo, komunikacją zbiorową, 
rowerem czy na hulajnodze. 
A wzmożony ruch samocho-
dów przed szkołami jest dla 
nich dużym zagrożeniem. 
Dzięki Szkolnym Ulicom to 
ma się zmienić. Do programu 
właśnie dołącza kolejna pla-
cówka.

	I Redakcja

Projekt „Szkolna ulica” jest reali-
zowany od 2020 r. przy wybranych 
szkołach podstawowych we Wro-
cławiu przez Biuro Zrównoważo-
nej Mobilności Urzędu Miejskiego 
Wrocławia we współpracy ze Stra-
żą Miejską.

Jak to wygląda?

Na pół godziny przed pierwszą 
lekcją fragment ulicy bezpośred-
nio przy szkole należy do dzieci! 
Ostatni odcinek trasy mogą przejść 
lub przejechać w otoczeniu wol-
nym od ruchu samochodowego. 

W otoczeniu szkoły pojawiają się 
znaki „zakaz ruchu” oraz bariery 
nożycowe, które wyznaczą odcinki 
dostępne tylko dla poruszania się 
pieszo, rowerem bądź hulajnogą. 
Wraz z pierwszym dzwonkiem, 
bariery zostają usunięte, a prze-
jazd jest wznowiony. Nad zmie-
nioną organizacją ruchu czuwa 
Straż Miejska. 

Dodatkowym elementem pro-
jektu jest część badawcza, która 
polega na przeprowadzaniu an-
kiet, których wyniki dostarczają 
informacji  o sposobach i oko-
licznościach docierania dzieci do 
szkół. W ramach projektu anali-
zowany jest również ruch przed 
szkołami. 

Dołącza SP 26

Pierwszą wrocławską szkołą, 
w której wdrożony został pro-
jekt „Szkolna ulica”, była Szkoła 
Podstawowa nr 34 przy ul. Gał-
czyńskiego. Odcinki ulicy Gał-

czyńskiego i Gerberowej w bez-
pośrednim sąsiedztwie szkoły są 
zamykane dla ruchu samocho-
dowego w godz. 7-7.30. Projekt 
został wdrożony w październiku 
2020 r.

Druga „Szkolna ulica” funkcjo-
nuje na odcinku ul. Górnickiego 
przy Szkole Podstawowej nr 84. 
Ulica jest zamykana dla ruchu 
samochodowego w godz.7.30-8. 
Ograniczenie ruchu wdrożono 
na stałe 16 października 2023 r.

Kolejna „Szkolna ulica” rusza 2 
września 2024 r. na odcinku ul. 

Lubelskiej przed Szkołą Podsta-
wową nr 26. Bezpośrednio przed 
szkołę nie będzie można pod-
jechać autem w godz. 7.30-8. 
O program przy ul. Lubelskiej 
zawnioskowała Rada Osiedla 
Maślice.

Jak się zgłosić?

Jeśli chciałbyś, aby przed szko-
łą Twojego dziecka ograniczono 
ruch samochodowy – zgłoś się 
do Biura Zrównoważonej Mobil-
ności Urzędu Miejskiego Wro-
cławia, e-mail:bzm@um.wroc.
pl, tel. 71 777 79 22.

Kolejna ulica bezpieczniejsza dla dzieci

Od września zmiany w komunikacji

Szkolna ulica przy Górnickiego: Straż Miejska zamyka dojazd do SP 84 i pilnuje przejść dla pieszych

Wydział Transportu Informuje, że od września będzie więcej połączeń
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Remont na moście 
Szczytnickim
Z powodu remontu torowiska 
do 31 sierpnia tramwaje 9 i 17, 
jadąc w kierunku placu Grun-
waldzkiego, będą omijały most 
Szczytnicki. Trasą tymcza-
sową kursuje 13. W związku 
z remontem na moście zajęty 
jest jeden pas ruchu oraz nie-
czynne jest jedno torowisko. 
Tramwaje 9 i 17 z Sępolna 
pojadą objazdem przez ulicę 
Mickiewicza i most Zwierzy-
niecki w kierunku parku Po-
łudniowego i Kleciny. W prze-
ciwną stronę – na Sępolno 
jadą przez Szczytnicki. Linia 13 
w trakcie remontu zamiast do 
Olimpijskiego kursuje do zoo 
i tak pozostanie do 31 sierpnia.

Uwaga, trwa naprawa 
ulicy Brodzkiej

Do 31 sierpnia ul. Brodzka 
jest zamknięta na odcinku od 
skrzyżowania z ul. Maślicką do 
ul. Owczej. Objazd jest wyzna-
czony ulicami Owczą i Kozią 
do Maślickiej. Na pozostałym 
odcinku zamkniętej ulicy (od 
ul. Owczej do posesji nr 131) 
obowiązuje ruch wahadłowy. 
Inaczej jeżdżą także autobusy 
101 – w obu kierunkach ob-
jazdem: Kwiska – Legnicka – 
Milenijna – Pilczycka – Rondo 
Bartoszewskiego – Królewiec-
ka – Rondo Modzelewskie-
go – Królewiecka – Maślicka 
– Kozia – Owcza – Brodzka 
– Stabłowicka – Jeleniogórska 
– Kosmonautów – Średzka – 
Leśnica. Analogicznie w prze-
ciwnym kierunku. Autobusy 
na stałe trasy wrócą 1 wrze-
śnia.

Nowe odcinkowe 
pomiary prędkości

To już pewne. Generalny In-
spektorat Transportu Drogo-
wego (GITD) planuje montaż 
43 nowych urządzeń do od-
cinkowego pomiaru prędko-
ści. Gdzie się pojawią? Zosta-
ną zamontowane na drogach 
w całym kraju, w tym na A4 
– między węzłami Kąty Wro-
cławskie - Wrocław Południe 
oraz na odcinku Krzyżowa – 
Krzywa i na Autostradowej 
Obwodnicy Wrocławia na A8 
– między węzłami Wrocław 
Północ - Wrocław Stadion. 
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W najbliższy weekend zakończy się pierwszy etap prac na skrzyżowaniu ul. Buforowej i Lutosławskiego. Skrzyżowanie ma być przejezdne dla samochodów. 
Kierowcy znów będą mogli wjeżdżać z tej ulicy w Buforową i odwrotnie, a tym samym wozić dzieci do szkoły i przedszkola przy Asfaltowej. 

	I Błażej Organisty

Jak informuje Krzysztof Świercz 
z Wrocławskich Inwestycji: tyl-
ko armagedon pogodowy może 
pokrzyżować prace wykonaw-
com.

Osobny pas dla autobusów

Wcześn ie j  d rogowcy 
przebudowali skrzy-
żowanie Buforo-
wej z Terenową. 
Są to zadania 
wykonywane 
w ramach bu-
dowy pasa dla 
a u t o b u s ó w . 
Inwestycja zo-
stała nazwana 
Trasą Autobuso-
wo-Tramwajową na 
Jagodno. To tak wy-
biegając mocno w przy-
szłość, ponieważ na razie cho-
dzi głównie o autobusy, które 
od wiosny przyszłego roku będą 
kursowały osobnym pasem, 
więc szybciej, do nowej pętli 
przy ul. Kajdasza, której budowa 
rozpocznie się niebawem. 

Realizacja trasy dla autobu-
sów kosztuje ponad 42 miliony 
złotych i jest dofinansowana 
z programu rządowego Polski 

Ład. Prace budowlane trwają od 
wiosny 2023 roku.

Przygotowania pod tramwaj

Budowana trasa spełnia standar-
dy tramwajowej, w zakresie pod-
budowy czy poziomej i pionowej 
geometrii. Perony przystanko-
we także są dostosowywane do 

tramwajów. Aktualnie wykonaw-
ca (firma Pro-Tra Building) sta-
wia na głębokości kilku metrów 
fundamenty pod słupy trakcyjne.

Zadanie prowadzi spółka Wro-
cławskie Inwestycje, która nie-
dawno ogłosiła przetarg na za-
projektowanie dwóch rzeczy: 
linii tramwajowej oraz rozbu-

dowy ulicy Buforowej, która ma 
być poszerzona o jedną jezdnię, 
czyli do czterech pasów (po dwa 
w każdym kierunku).

Ogłoszony przetarg oraz prowa-
dzenie budowy trasy dla auto-
busów tak, aby była możliwość 
puszczenia nią tramwajów, to 
niezbite fakty na to, że Jagodno 

wreszcie się ich doczeka. Kwe-
stia kiedy. Przeszkodą jest linia 
kolejowa nr 285, z którą muszą 
przeciąć się tory tramwajowe.

Ministerstwo reguluje zasady

Problem powinno rozwiązać 
rozporządzenie ministerstwa 
infrastruktury, regulujące za-
sady przecinania się torowisk, 
które zacznie obowiązywać je-
sienią tego roku. Projektant linii 
tramwajowej na Jagodno będzie 
mógł ustalać szczegóły z pra-
cownikami spółki PKP Polskie 
Linie Kolejowe w oparciu o nowe 
przepisy.

Wszystko zmierza do tego, aby 
wypracować rozwiązanie tym-
czasowe – skrzyżowanie torów – 
na zasadzie odstępstwa od obo-
wiązujących przepisów. Presja na 
tramwaj jest zbyt duża, aby cze-
kać na przebudowę infrastruktu-
ry kolejowej.

Docelowo pociągi mają jeździć 
górą (nasypem), a tramwaje do-
łem. Kolejarze od dawna dekla-
rują wyniesienie linii (285) na 
Sobótkę. To rozwiąże problem 
skrzyżowania raz na zawsze, 
jednakże w optymistycznym wa-
riancie nastąpi to najwcześniej za 
osiem lat.

Otwarcie ważnego skrzyżowania na Jagodnie

Prace przy budowie buspasa na Jagodno idą pełną parą, wiosną przyszłego roku nową trasą pojadą autobusy

Zrewaloryzowany kompleks odzyskał swoją urodę i już służy mieszkańcom i turystom. To do-
skonałe miejsce na spacery, a w Bastionie działa już kawiarnia Freska. Wpadasz na kawę?

	I Magdalena Talik

Warto przypomnieć, że całą pięk-
ną budowlę na Bastionie Sakwo-
wym ufundował miastu, za rekor-
dową wówczas kwotę 70 tysięcy 
talarów (budżet miasta stanowiła 
kwota o połowę mniejsza!), ku-
piec Adolf Liebich. Została ona 
wzniesiona jako hołd dla jego 
zmarłego brata, właściciela cu-
krowni na Klecinie. 

W XIX wieku wrocławianie uwiel-
biali odwiedzać Bastion Sakwowy. 
Mogli tu nie tylko spacerować, ale 
też skorzystać z pijalni wód, po-
tem także skosztować piwa, napić 
się kawy i zjeść wyborny obiad. 
Teraz, po rewitalizacji tego miej-
sca, znów mogą tu napić się kawy, 

zjeść ciastko i schronić przed 
upałami. To również doskonałe 
miejsce na spacery, w okolicy jest 
Promenada Staromiejska. 

Wiadomo, że jesienią zostanie 
otwarta w Bastionie Sakwowym 
restauracja z wejściem od ul. Koł-
łątaja. Natomiast już teraz można 
korzystać z kawiarni Cafe Freska 
w arkadach Bastionu Sakwowego 
(180 miejsc siedzących).  

Działa też druga część lokalu – 
dolny bar i kawiarnia. Są tam do 
dyspozycji 84 miejsca siedzące. To 
stoliki 2-4-osobowe, ale też kąci-
ki z sofą i fotelami. Dla rodziców 
świetnym rozwiązaniem będzie 
strefa zabaw dla dzieci.Wszyst-
ko w kolorach beżu, które mają 

zachęcać do relaksu i spędzenia 
wolnej chwili przy kawie i ciast-
ku. Menu to ciastka, ciasteczka, 
słodkie przekąski, lody własnej 
produkcji (o smakach – śmietan-
ka, czekolada, truskawka, pista-
cja), z napojów są kawy – gorące 
i zimne, herbaty, drinki, alkohole 
(gazowane i niegazowane), kar-
ta win, w której nie zabraknie 
trunków z Dolnego Śląska, ale 
i z województwa lubuskiego czy 
łódzkiego. Już wkrótce do menu 
zostaną włączone śniadania i lun-
che.

Kawiarnia – w arkadach bastio-
nu oraz dolny bar i kawiarnia pod 
tarasem (wejście z poziomu fon-
tanny) są czynne codziennie od 
godz. 10 do 22.

Napij się kawy pod arkadami Bastionu Sakwowego
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Dolny bar i kawiarnia w Bastionie Sakwowym są już otwarte
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Pies to najwierniejszy przyjaciel 
człowieka. 26 sierpnia z oka-
zji Międzynarodowego Dnia Psa 
portal www.wroclaw.pl ogłosił 
II edycję konkursu Psia Piękność 
Wrocławia. Zapraszamy wszyst-
kich psiarzy, by do 8.09 zgłaszali 
kandydatury swoich psiaków. 
12.09 ruszy internetowe gło-
sowanie. Trzy najpiękniejsze – 
zdaniem czytelników wroclaw.pl 
– otrzymają atrakcyjne nagrody.

Wyniki konkursu zostaną ogło-
szone 24.09, a psi zwycięzcy, 
oprócz tytułu i dyplomu, otrzy-
mają nagrody: karmę, gadżety, 
zabawki i akcesoria o wartości 
ok. 500 zł (I miejsce), 300 zł (II 
miejsce) i 200 zł (III miejsce).

	› Szczegóły i regulamin  
konkursu na wro.news/ 
psia-pieknosc-2024

Wybieramy najpiękniejszego psa we Wrocławiu

Basen z kulkami podświetlany kolorowym światłem, tuby z pęcherzykami powietrza, domek wyścielony poduszkami, huśtawka i hamak. Od września we Wrocła-
wiu zacznie działać 35 nowych gabinetów integracji sensorycznej. Ich wyposażenie kosztowało 1,7 mln zł, z czego 1,5 mln zł pochodzi z UNICEF-u.

	I Mirosława Kuczkowska

– Integracja sensoryczna to po-
łączenie zmysłów. Pracujemy z 
dziećmi nad tym, aby mózg pra-
widłowo rozpoznawał, organizo-
wał, wykorzystywał i reagował 
na bodźce odbierane zmysłami 
wzroku, słuchu, dotyku, równo-
wagi oraz orientacji w przestrzeni 
– wyjaśnia Ewa Lipska-Urbaniak, 
dyrektorka Poradni Psycholo-
giczno-Pedagogicznej nr 9 przy 
ul. Krakowskiej.

Dzieci potrzebują terapii 

Aby terapia była skuteczna, trze-
ba przeprowadzić profesjonalną 
diagnozę. Im wcześniej zostaną 
wykryte autyzm, zespół Asper-
gera, ADHD czy inne niepeł-
nosprawności, tym terapia jest 
skuteczniejsza. A we Wrocławiu z 
roku na rok wzrasta liczba dzieci 
z orzeczeniami o niepełnospraw-
ności. W roku szkolnym 2022/23 
wystawiono ponad 4 tys. orze-
czeń. To o 40 proc. więcej niż  
w poprzednim.

– Nowoczesna placówka oświa-
towa to nie tylko mury i infra-
struktura wokół. Dlatego uru-
chamiamy kilkadziesiąt nowych 
i doposażamy już istniejące w 
naszych placówkach sale sen-

soryczne – mówi Marcin Mie-
dziński, wicedyrektor Wydziału 
Przedszkoli i Szkół Podstawo-
wych UMW.

Jak wygląda sala?

Jest kolorowa, ale nie atakuje 
zmysłów, wiele w niej przedmio-
tów i zabawek. Nowe gabinety, 

które zostaną otwarte we wrze-
śniu, mają 20–30 mkw. Dzieci 
będą miały do dyspozycji klocki o 
różnej strukturze, piłki, drabin-
ki, huśtawki, domki wyciszające, 
podświetlane baseny z kulkami.

Po sali w Przedszkolu nr 35 opro-
wadza nas Sylwia Machelska, te-
rapeutka integracji sensorycznej, 

pedagog specjalny i nauczyciel 
przedszkolny. Zatrzymujemy się 
przy basenie z kulkami. – Aby 
wskoczyć do basenu, dziecko 
musi przede wszystkim zdecydo-
wać, że chce do niego wejść. Musi 
też zaplanować całą sekwencję 
ruchów i uruchomić zmysł rów-
nowagi - wyjaśnia. Dla rozwoju 
dziecka istotna jest też stymula-

cja całej powierzchni skóry i czu-
cie głębokie: – Dziecko z takimi 
problemami uzmysławia sobie 
podczas zabawy, że dotyk może 
być czymś dobrym i że ma nad 
nim kontrolę. Kulki delikatnie 
uciskają ciało, ale dziecko zawsze 
może zmienić pozycję. Może też 
w każdym momencie wyjść z ba-
senu – tłumaczy terapeutka. 

Za potrzebami dziecka

Dobry terapeuta obserwuje dziec-
ko i podąża za jego potrzebami. 
– Jeśli dziecko zamiast stymula-
cji potrzebuje uspokojenia, pro-
ponuję mu domek. Najpierw, na 
rozładowanie emocji, walczymy 
na poduszki, później włączam 
uspokajającą muzykę i zapalam 
delikatne światło. A gdy dziecko 
jest gotowe, zaczynam właściwe 
zajęcia - opowiada Machelska. 

Przyznaje, że lubi angażować 
swoich podopiecznych w zaba-
wy: podróż w kosmos, łapanie 
złodziei: – Po prostu bawimy się, 
odpowiednio uruchamiając wy-
obraźnię i stymulując zmysły – 
mówi terapeutka.

	› Lista 35 miejsc z gabinetami 
integracji sensorycznej we 
Wrocławiu na wro.news/ga-
binety-sensoryczne-wroclaw

Przez zabawę do rozwoju wszystkich zmysłów
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Sala integracji sensorycznej w Przedszkolu Integracyjnym nr 35 „Tęczowy Domek” przy ul.  Pułaskiego
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Nadciąga największe wy-
darzenie sezonu wyścigów 
konnych na Partynicach. 
W  niedzielę 1.09 Wielka 
Wrocławska, czyli dzień wy-
ścigowy z  najważniejszymi 
gonitwami skakanymi. Wstęp 
wolny.

	I Redakcja

Wielka Wrocławska to jedna 
z trzech najważniejszych gonitw 
przeszkodowych w tej części Eu-
ropy. – A tylko nasz tor z trzech 
polskich: Służewca, Sopotu i Par-
tynic, specjalizuje się w organi-
zacji wyścigów z przeszkodami 
– zaznacza Jerzy Sawka, dyrektor 
Wrocławskiego Toru Wyścigów 
Konnych – Partynice.

413 tys. zł nagród

Osiem gonitw na dystansach 
płaskich, płotowych i  prze-
szkodowych, 59 koni zgłoszo-
nych do wyścigów i 413 tys. zł 
łącznej puli nagród tego dnia, 
z czego 300 tys. zł do wygra-
nia w dwóch najważniejszych, 
ale też najtrudniejszych goni-
twach sezonu. 12. Wielka Wro-
cławska. Nagroda Prezydenta 
Wrocławia wymaga od jeźdź-
ców do pokonania dystansu 5 
tys. m, a po drodze aż 22 prze-
szkód, wśród których znajdu-
ją się: rów z wodą, różnorodne 
sekwencje żywopłotów, skok 
trybunowy i 30-metrowej dłu-
gości przeszkoda wodna. Po-

konanie tej wymagającej trasy 
zajmuje koniom, w zależności 
od warunków pogodowych, ok. 
7-8 minut. Dosiadać ich będą 
najlepsi czescy dżokeje, ro-
dzynkiem w tej stawce jest Ni-
klas Loven – szwedzki jeździec, 
ubiegłoroczny czempion gonitw 
przeszkodowych na Partynicach. 

Atrakcje z nagrodami

Poza wyścigami publiczność 
może liczyć na wiele atrakcji. Już 
o godz. 12.30 rozpoczną się po-
kazy konne. Zobaczymy Blankę 
Satorę w pokazie hiszpańskiej 
szkoły jazdy na andaluzyjskim 
ogierze, który przyjechał z Hisz-
panii. Nie zabraknie popisów 
partynickich woltyżerów: salta, 
szpagaty i piruety na poruszają-
cym się koniu to dla nich fraszka.

W godz. 13-16 wszystkich ele-
gancko ubranych gości organi-
zatorzy zapraszają do konkursu 
dla par na wyścigową elegancję 
w stylu vintage (zasady na tor-
partynice.pl).

Świetną pamiątką z najważ-
niejszego dnia sezonu może być 
okładka wyścigowej gazety z Wa-
szym zdjęciem – taką fotografię 
każdy chętny będzie mógł sobie 
sprezentować na stoisku perfor-
mersko-fotograficznym kolek-
tywu „Magia miasta”. Najmłodsi 
mogą liczyć na przejażdżki na 
kucykach i wziąć udział w roz-
grywkach Wrocławskiej Ligi 
Hobby Horse.1. Blanka Satora pokaże hiszpańską szkołę jazdy, 2. Popis woltyżerki konnej, 3. Bieg przez przeszkody

DLA MIESZKAŃCA

Wielka Wrocławska. Nagroda Prezydenta Wrocławia
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Borowiki, podgrzybki, kurki – we Wrocławiu i w okolicy jest wiele miejsc, w których można upo-
lować dorodne grzyby. Jeśli nie znasz się na grzybach, swoje zbiory zanieś do sanepidu.

	I Tomasz Wysocki

Pogoda na grzybobranie dosko-
nała. Upały przerywają burze 
i lekkie opady. Miłośnicy grzybów 
już chwalą się borowikami i koź-
lakami. W polowaniu na grzyby 
liczy się szczęście, doświadcze-
nie, lecz decydujące znaczenie 
ma osobista mapa sprawdzonych 
miejsc, którą ma każdy szanujący 
się grzybiarz.

Nie zbieraj nieznanych

Dania z grzybów to żelazny ele-
ment polskiej tradycji kulinarnej. 
Jednak mykolodzy przestrzega-

ją: zbieramy i spożywamy tylko 
grzyby, o których mamy stupro-
centową pewność, że są jadalne. 
W Polsce do konsumpcji zatwier-
dzonych jest kilkadziesiąt gatun-
ków (z kilkuset, które występują 
nad Wisłą i Odrą).

Podczas grzybobrania najlepiej 
posłużyć się atlasem grzybów lub 
sprawdzonym serwisem inter-
netowym. Jeszcze lepszym roz-
wiązaniem jest selekcja zbiorów 
przez doświadczonego grzybia-
rza. Zbiory można też przynieść 
do wrocławskiej stacji sanepi-
du przy ul. Curie-Skłodowskiej 
73/77 od pon. do pt. w godz. 

7.30-14.30. Jeśli mamy jakiekol-
wiek wątpliwości, nie ryzykujmy. 
Zjedzenie trującego grzyba może 
się skończyć śmiertelnym uszko-
dzeniem wątroby i nerek.

Zasady zbierania grzybów

Specjaliści od grzybów powta-
rzają kilka zasad obowiązujących 
podczas zbiorów:  owocnik wy-
kręcić z podłoża, a miejsce po 
nim przysłonić ściółką  pozo-
stawić kilka osobników, co ułatwi 
rozrost grzybni  do transportu 
grzybów używać koszyków, a nie 
foliowych toreb (w nich mogą 
namnożyć się bakterie).

Pogoda dla grzybiarzy. W lasach wysyp grzybów
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Borowik szlachetny, król polskich lasów, chętnie rośnie pod świerkami
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Jest plan budowy dróg rowe-
rowych wzdłuż dużych ulic 
na południu Wrocławia. In-
westycja rozpoczyna się od 
poszukiwania projektanta.

	I Błażej Organisty

Jak się jeździ rowerem wzdłuż 
Wiśniowej i Armii Krajowej? Nie 
najgorzej, ale we Wrocławiu – 
aspirującym do miana miasta ro-
werowego – powinno być lepiej. 
Dlatego stare drogi, o nierównej 
nawierzchni, mają być zastąpione 
nowymi.

Spółka Wrocławskie Inwesty-
cje szuka firmy do opracowania 
koncepcji i przygotowania do-
kumentacji dla zadania „Budowa 
dwukierunkowej drogi dla rowe-
rów wzdłuż al. Armii Krajowej 
i al. Wiśniowej we Wrocławiu”. 
Przyjmowanie ofert w przetargu 
właśnie się skończyło. Zgłosiło 
się kilku chętnych. Ich propozy-
cje będą teraz analizowane i oce-
niane przez WI. – Zakres prac 
jest bardzo rozległy. Celem jest 

wygospodarowanie w przestrze-
ni dwukierunkowych dróg dla 
rowerów po obu stronach tych 
ruchliwych ulic, poprawienie 
bezpieczeństwa pieszych, oświe-
tlenie trasy, przygotowanie do-
kumentacji dla nowego przejścia 
i przejazdu rowerowego w obrę-

bie projektowanego zadania – in-
formują pracownicy WI.

Łączna długość planowanych tras 
to 6 km. Połączą się z wiaduktem 
na al. Armii Krajowej i droga-
mi rowerowymi wybudowanymi 
przy alei Wielkiej Wyspy, a także 

z tymi wykonanymi przez pry-
watnego wykonawcę (na podsta-
wie umowy podpisanej z gminą) 
na wysokości ul. Bogedaina.

Wykonawca dostanie rok na wy-
konanie zadania. Budżet to 800 
tys. zł.

POŁUDNIE WROCŁAWIA 
Nowe drogi przy Wiśniowej i Armii Krajowej

BOREK 
7.09 pokibicujcie mistrzom pod Fryderykiem
Wystarczą trzy duże kule i jedna świnka, żeby spędzić kilka godzin pełnych emocji na świeżym powietrzu. Gra w bule to sport dla 
osób w każdym wieku. W sobotę 7.09 rozegrane zostaną 32. Otwarte Mistrzostwa Wrocławia w Petance, gra dublety, kat. open. 

	I Anna Aleksandrowicz

Rozgrywki zaczną się o godz. 9 
i potrwają aż do godz. 18. – Żeby 
wziąć udział, trzeba znać zasady 
bule, czyli petanki, być aktyw-
nym graczem i pojawić się na 
skwerze naprzeciwko pomnika 
Fryderyka Chopina w pobliżu re-
stauracji Agawa 7.09 do godz. 9 
– zaprasza Grażyna Gacał-Sko-
łucka, prezes KS Petanka Wro-
cław. – Można też nie mieć po-
jęcia o tym sporcie i przyjść, żeby 
pokibicować, a być może złapać 
bakcyla i zacząć grać. 

Panią Grażynę, gdy 23 lata temu 
przeprowadziła się na wrocław-
skie Stabłowice, w petankę wcią-
gnęli sąsiedzi. – Do dziś co nie-
dzielę o godz. 15 spotykamy się 
przy bulodromie na stadionie 

w Leśnicy – opowiada. – Każdy 
taki trening to mile spędzony czas 
na świeżym powietrzu i oderwa-
nie umysłu od biegu codziennych 
spraw – tłumaczy. – Nie trzeba tu 
specjalnej kondycji, za to precyzji 
i skupienia. Jest to sport, więc gra 
polega na rywalizacji, co generuje 
emocje – uśmiecha się. 

We Wrocławiu działają dwa kluby  
sportowe petanki. Można w nich 
za 35-50 zł wykupić licencję, 
a dzięki niej jeździć na turnieje 
międzymiastowe i międzykrajo-
we. – To sport dla każdego wieku 
– podkreśla Gacał-Skołucka. – 
Pamiętam najmłodszego uczest-
nika zawodów, który miał 13 
lat. W ubiegłym roku czynnemu 
graczowi lat 91 z okazji urodzin 
podarowaliśmy tort. Gra z nami 
dalej – cieszy się. 

Rowerzysta jadący ścieżką rowerową wzdłuż alei Armii Krajowej, tuż przy skrzyżowaniu ze Spiską
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Zapisy do 5.09 pod biuropetanka@gmail.com lub w dniu rozgrywek

Bliżej o jedną 
umowę do remontu 
ul. Pułaskiego

Nowe chodniki i dodatkowe 
przejścia dla pieszych oraz 
przejazdy dla rowerzystów 
zostaną wyznaczone po pół-
nocnej stronie Małachow-
skiego i południowej stronie 
Kościuszki. Przedstawiciele 
spółki Wrocławskie Inwe-
stycje i firmy PBW Inżynie-
ria podpisali umowę na za-
projektowanie przebudowy 
zniszczonego fragmentu ul. 
Pułaskiego – od Kościuszki 
do Małachowskiego. Najwięk-
szej trudności spodziewają się 
przy wymianie sieci, w tym 
rur wodociągowych z XIX 
wieku. Projektant ma rok na 
wykonanie zadania. Jego wy-
nagrodzenie to 1,9 mln zł.

Zapisz się już na 
myszkowanie 1.09 
po Zajezdni Dąbie
Chętnie poznałbyś tajemnice 
zakamarków tej historycznej 
zajezdni, która obecnie funk-
cjonuje jako tętniące życiem 
CKAiIL Czasoprzestrzeń? 
Historię tego niezwykłego 
miejsca i jego współczesną 
rolę w kulturalnym krajo-
brazie miasta przybliży Ane-
ta Owczarek, przewodniczka 
miejska.Dodatkowo, zwie-
dzanie odbędzie się w ostat-
nim dniu kursowania Za-
bytkowej Linii Tramwajowej 
w sezonie 2024. Zapisy: wro.
news/czasoprzestrzen. Opro-
wadzanie po dawnej zajezd-
ni tramwajowej Dąbie: 1.09, 
godz. 16, ul. Tramwajowa 
1-3. Wstęp wolny. 

Idź na ekowarsztaty 
na ul. Bezpieczną

Jak zrobić hotel dla zapylaczy 
albo domek dla jeża? Tego 
dowiesz się podczas warsz-
tatów, na które zaprasza Wy-
dział Klimatu i Energii UMW. 
Będą rozgrywki rodzinne 
i quizy. Uczestnicy dostaną 
cebulki kwiatów i nasion, 
ekologiczne notesy do plano-
wania zakupów oraz siatki na 
owoce i warzywa. Przyjdźcie 
31.08 na godz. 14 do ROD Ró-
żanecznik, ul. Bezpieczna 83.  
Wstęp wolny. 
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– Dzięki nim jeszcze mi się nie zdarzyło pomyśleć: „O  matko, znowu muszę iść do pracy” – mówi Elżbieta Gajewska, która od 50 lat opiekuje się małpami 
człekokształtnymi we wrocławskim zoo. Miała tu zostać tylko 10 miesięcy, a poświęciła im życie. Teraz marzy, by zobaczyć małpy człekokształtne w naturze.

	I Beata Turska

Wszystko zaczęło się od tego, że 
na ustnym egzaminie na biologię 
w Poznaniu zjadła ją trema i zabra-
kło jej punktów, żeby się dostać na 
wymarzony kierunek. Chciała prze-
czekać gdzieś 10 miesięcy i zdawać 
jeszcze raz. Wybrała zoo we Wro-
cławiu, bo znała je z programu 
państwa Gucwińskich. – To był 
sierpień 1974 roku. Miałam 19 lat 
i byłam tak nieśmiała, że w sprawie 
pracy zadzwoniła za mnie kuzyn-
ka, a na spotkanie z dyrektorem 
Gucwińskim przyjechałam z Kalisza 
z tatą i właściwie to on z nim roz-
mawiał – śmieje się pani Ela.

Zamiast uczelni – zoo

Mimo to posadę dostała. Najpierw 
pracowała w akwarium, potem 
w terrarium, aż w końcu poszła 
do dyrektora, żeby się zwolnić, bo 
przecież chciała iść na studia. – 
Zaproponował mi 

urlop bezpłatny, ale ja i tak 
codziennie przychodziłam do pracy, 
bo mi jej brakowało – wspomina. – 
W końcu dotarło do mnie, że wolę 
zoo od uczelni.

Na wyspie, na której żyją teraz le-
mury katta, mieszkały wtedy mło-
de goryle. – Któregoś dnia Hanna 
Gucwińska zapytała, czy chcę do 
nich wejść. Chciałam. W ogóle nie 
czułam strachu. Przyjęły mnie do-
brze, chwilę później bawiłam się 
z nimi, jakbym robiła to od za-
wsze. I tak razem z panią Jadwigą 
i panią Halinką, starszymi od niej 

o 30 lat, zajęła się małpami 
człekokształtnymi. Dzięki tej pracy 
stała się odważniejsza.

Pamięta każdego 
podopiecznego

Goryli nie ma we wrocławskim zoo 
już od kilku dekad, ale ona nadal 
wszystkie je pamięta: ich imio-
na, jakie robiły miny, którego dnia 
i dokąd się przeniosły. To samo 
z orangutanami, a teraz z szym-
pansami.

L i t e r a tu ry  na  t ema t  ma łp 
człekokształtnych było wtedy tyle, 

co nic, właściwie 
tylko „Psychologia małp” prof. 
Jana Dębowskiego, którą pani Ela 
pierwszy raz przeczytała w IV kla-
sie szkoły podstawowej. Czytała 
więc po czesku, po niemiecku, an-
gielsku. Gdy już pracowała w zoo, 
znajoma z antykwariatu odkładała 
jej „National Geographic” z ar-
tykułami o Jane Goodall i szym-

pansach, Birute Galdikas 
i orangutanach, Dian Fossey i go-
rylach górskich.

Zwierzęta z charakterem

– Nasze goryle były bardzo spokoj-
ne. Orangutany też, ale wystarczyła 

mała dziureczka, żeby zdemolo-
wały klatkę. Dlaczego? Bo mogły: 
miały długie, sprawne palce, in-
teligencję i cierpliwość. A szym-
pansy? Nasza najstarsza szym-
pansica, Kasia, to oaza spokoju. 
Bobi to taki typowy facet: ży-
wiołowy, kocha piłkę, natomiast 
Solo jest niezwykle inteligentna. 
Przynosi czasem z wybiegu gałąź 
bzu, odziera ją z liści, a później 
zdejmuje nią świetlówki i mu-
szę przekupić ją jogurtem albo 
orzeszkami, żeby je oddała – 
opowiada pani Ela.

Małpy cieszą się, przywiązu-
ją, bywają zazdrosne, obrażają, 
mają swoje upodobania, nawyki. 
– Zupełnie tak jak my. Spędzam 
z nimi całe dnie i czasem łapię się 
na tym, że ziewam tak jak one – 
śmieje się opiekunka. – Z czasem 

człowiek nabiera szympan-
sich odruchów, sposo-
bu poruszania się. I do-
brze, bo to procentuje, 
gdy odwiedzam te zwie-
rzęta w innych ogrodach 
albo gdy byłam na wa-
kacjach w Parku Narodo-
wym Gombe w Tanzanii. 
Akceptują mnie, są przy 
mnie spokojne.

Uczą szczerości

– Ludzie czasem mówią, 
że te moje małpy są takie 
biedne, bo tkwią za kratami. 
Woleliby, żeby były za szybą. 
Tylko że te kraty są dla nich 
jak przyrządy gimnastyczne: 
wspinają się po nich. Kasia, Solo 
i Bobi mają do dyspozycji czte-
ry pomieszczenia, chodzą sobie 
między nimi, kiedy i jak chcą. 
No i mają wybieg. Kasia prawie 
z niego nie schodzi. Wpada do 
klatki, zabiera jedzenie i wypada 
z powrotem. Gdy jest deszcz, bie-
rze swojego misia i idzie pod wiatę.

A czy jest coś, czego możemy na-
uczyć się od człekokształtnych? – 
Tak: szczerość – mówi bez wahania 
pani Ela. – Z ludźmi bywa różnie, 
czasem są dla siebie mili, ale i tak 
wetkną sobie szpilę. A u małp 
wszystko widać jak na dłoni. Jak się 
cieszą na nasz widok, to cieszą się 
naprawdę. Bywa, że się denerwują, 
na przykład gdy mocno wieje. Wte-
dy całą swoją postacią komunikują 
„Odczep się, zostaw mnie w spoko-
ju”. Trzeba to uszanować.

MY WROCŁAWIANIE

Mówię im, że są mądre i śliczne – one to rozumieją
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Elżbieta Gajewska ze swoją podopieczną 
we wrocławskim zoo, sierpień 2024

Początki pracy pani Elżbiety 
z małpami człekokształtnymi w latach 70.

Z Jane Goodall (Warszawa, 2010): – O tyle rzeczy chciałam ją zapytać, 

ale cały czas płakałam i tylko mówiłam, jaka jestem szczęśliwa
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żowe oraz zajęcia taneczne. Więcej 
informacji na www.facebook.com/
kolumny. W klubie Muzyki i Lite-
ratury przy pl. Kościuszki 10 można 
natomiast  posłuchać muzyki daw-
nej i współczesnej oraz wybrać się 
na prezentacje książek. Odbywają 
się tu też wystawy i spektakle te-
atralne. Program znajdziecie na 
www.klubmil.pl.

Ośrodki działań

Ośrodek Postaw Twórczych 
Zamek przy pl. Świętojańskim 
1 w Leśnicy przechodzi obecnie 
remont, ale i tak zaprasza na 
zajęcia i wydarzenia. W ofer-
cie dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych są pracownie 
plastyczne, muzycz-
ne, ruchowe i ogól-
norozwojowe. Pełen 
spis zajęć na www.
zamek.wroclaw.pl.  

A   t o  n i e 
w s z y s t k o ! 
W sobotę 14 wrze-
śn i a  Zamek  bę-
dzie gościł 
s z e r -

mierzy i publiczność na 6. edy-
cji FechFestu. Spodziewać się 
można ogromnej dawki wiedzy 
na temat Dawnych Europej-
skich Sztuk Walki, turniejów, 
pokazów i warsztatów, wystawy 
broni białej oraz sprzętu szer-
mierczego. 

Częścią OPT Zamek jest też 
Ośrodek Postaw Twórczych przy 
ul. Działkowej 15, a także Miej-
sce przy Miejscu przy pl. Strze-
leckim 12-14. Przy Działkowej 
działają pracownie artystyczne 
związane z fotografią, grafiką 
3D, kolażem, malarstwem, pi-
sarskie, komiksowe, teatralne, 
a nawet studio TV. Wszystkie 
informacje znajdziecie na stro-

nie opt-art.net. Na pl. Strze-
leckim nato-

m i a s t 
z n a j -
d u j ą 

s i ę 

pracownie grafiki warsztato-
wej oraz letterpress.

Dawny Ośrodek Działań Artystycz-
nych Firlej od 2023 r. jest częścią 
Strefy Kultury Wrocław. Mieści się 
przy ul. Grabiszyńskiej 56. Moż-
na tu wybrać się z pociechą na 
spektakle w ramach cyklu 
Firlej dzieciom czy 
posłuchać dobrej 
muzyki. W sobo-
tę 21 września 
p o s ł u c h a m y 
dwóch zespo-
łów o niezwykle 
porywa jącym 
do tańca reper-
tuarze – Rycerzy-
ki oraz Jantar. A 3 
października zagrają tu 
Klawo i Żyńy, wypełniając salę 
eksperymentalnym jazzem i ele-
mentami elektroniki. Szczegóły, 
programy i bilety dostępne są na 
stronie strefakultury.pl.

Przy ul. Sempołowskiej 54A na 
wydarzenia zaprasza z kolei Ośro-
dek Działań Twórczych Światowid. 
Wśród zajęć stałych znajdziemy 

warsztaty musicalowe, balet, 
naukę śpiewu czy jogę. Działa 
tu także pracownia artystycz-
no-edukacyjna, która organi-

zuje czas dzieciom w godzinach 
pozalekcyjnych czy klub seniora 
integrujący i aktywizujący uczest-
ników. Nowy sezon zainauguruje 
uroczyście Podwórko Artystów 14 

września. W godz. 11-15 drzwi 
do Światowida zostaną szero-

ko otwarte, a parking 
przy ośrodku zamieni 

się w artystyczne 
podwórko. Od-
wiedzający mogą 
l iczyć na spo-
ry wybór atrakcji 

p l enerowych . 
Będzie też oka-
zja do spotka-

nia instrukto-
rami, dopytania 
o szczegóły zajęć 
oraz  poznania 
programu ośrod-
ka na najbliż-
sze miesiące.  

W i ę c e j  n a 
www.swia-
towid.net.
pl. 

Tu też zajrzyj

Ponadto ciekawą ofertę ma Centrum 
Kulturalno-Biblioteczne Fama przy 
ul. Bolesława Krzywoustego 286 
(fama.wroc.pl). Jest ono częścią 
Miejskiej Biblioteki Publicznej im. 
Tadeusza Różewicza we Wrocławiu. 

Centrum ma do dyspozy-
cji budynek dawnego 

kina Fama i oprócz 
pozalekcyjnych 
zajęć odbywają 
się tu pokazy 
filmów, kon-
certy czy joga. 
Zawsze warto 

sprawdzić stro-
nę najbliższej fi-

lii MBP, bo dzieje 
się tam sporo – nawet 

w tych mniejszych obiektach. 
Na zajęcia artystyczne co roku za-
prasza też Ognisko Kultury Plastycz-
nej im. Gepperta (plastyka-ognisko.
edu.pl), a wydarzenia literackie – 
Wrocławski Dom Literatury (litera-
tura.wroclaw.pl).

We Wrocławiu działają także MD-
K-i przy ulicach: Kołłątaja 20, 
Powstańców Śląskich 190, Dubois 
5, Zemska 16a oraz Centrum Kre-
atywności Talent. One także orga-
nizują zajęcia popołudniowe, ale 
prowadzona jest na nie rekrutacja 
elektroniczna. 27 sierpnia zakoń-
czył się jej drugi etap i teraz o wol-
ne miejsca należy pytać bezpośred-
nio w placówkach.

Pamiętaj o zniżkach

Pamiętajcie, że oprócz stałych zajęć 
instytucje te organizują też koncer-
ty, wystawy czy spotkania z autora-
mi książek, aktorami. Są tu organi-
zowane konkursy, a do niektórych 
można po prostu wpaść posie-
dzieć. Warto regularnie sprawdzać 
ich program. Ponadto jako ośrodki 
miejskie należą do programu Nasz 
Wrocław i oferują 20 lub 30 proc. 
zniżki z kartą. Zniżki sprawdzisz 
na stronie www.wroclaw.pl/nasz-
-wroclaw.

Wrzesień za pasem. Maluchy pójdą do przedszkoli, uczniowie roz-
poczną naukę w szkołach, a dorośli wpadną w wir powakacyjnych 
obowiązków. Warto jednak pamiętać, że oprócz powinności trzeba 
dbać także o przyjemności. A jest to na przykład rozwijanie swoich 
pasji. Podpowiadamy, gdzie we Wrocławiu robić to najlepiej.

	I Agata Zięba

Miejskie domy i centra kultury, 
ośrodki działań i kluby – to o nich 
mowa! Mają bogaty program zajęć 
i wydarzeń dla wrocławian w każ-
dym wieku. Większość z nich jest 
bezpłatna lub w konkurencyjnych 
cenach. Przyjrzyjmy się ich ofer-
cie.

Centra Kultury

W e  W r o c ł a w i u 
mamy dwie takie 
p lacówki :  CK 
Agora przy ul. 
Serbskiej 5, CK 
Nowy Pafawag 
przy ul. Cho-
ciebuskiej 4-6. 
Agora zaprasza 
w tym sezonie na 
ki lka nowości .  To 
m.in. chór gospel czy gra-
fika warsztatowa. Oferta jest im-
ponująca: od ceramiki po roboty-
kę, od jogi po breakdance. Zajęcia 
są skierowane do wszystkich grup 
wiekowych – od najmłodszych, 
którzy dopiero zaczynają swo-

ją przygodę z kulturą, po senio-
rów. Ponadto jeszcze we wrześniu 
można tu wpaść na koncert Natalii 
Lubrano czy wystawę Moniki Ko-
cielskiej. Szczegóły znajdują się na 
stronie www.ckagora.pl.

Nowy Pafawag to dawne CK Wro-
cław-Zachód. Po „nowym” otwar-
ciu w 2023 roku tętni życiem. Tu 
chętni w każdym wieku skorzysta-

ją z zajęć ruchowych, arty-
stycznych i ogólno-

rozwojowych. Jest 
np. joga dla se-

niorów, angiel-
ski dla dzieci 
czy nauka gry 
n a  u k u l e -
le. W  sezonie 

2024/2025 Nowy 
Pafawag zaprasza 

na 55 rodzajów za-
jęć! Szczegóły na stro-

nie cknp.pl. Ponadto 5 i 6 
września można przyjść na dni 
otwarte i zapytać o ofertę. Wstęp 
jest wolny. A 15 września sprzed 
Centrum wyruszy wyprawa rowe-
rowa szlakiem zabytków Dzielnicy 
Wrocław Fabryczna pn. „Fabryka 

Zmian”. Zbiórka o godz. 11. Wyda-
rzenie jest bezpłatne, ale obowią-
zują zapisy pod numerem telefonu: 
71354 46 60 lub biuro@cknp.pl.

Kluby 

Wrocławskie Kluby Ani-
ma i Formaty, Klub 
Muzyki i Litera-
tury czy pro-
wadzony przez 
W r o c ł a w s k i 
Instytut Kul-
tury klub Pod 
Kolumnami to 
kolejne miejsca, 
w których dużo się 
dzieje. W Animie przy 
ul. Pilczyckiej 47 odbywa 
się 17 rodzajów zajęć, np. baleto-
we i z tenisa stołowego, warsz-
taty wokalne i taneczne. Ponadto 
można tu przyjść z dzieckiem na 
spektakle – 15 września będzie to 

„Feliks mądra mrówka” o godz. 11 
i „Szatan z VII klasy” o godz. 16. 
Wszystkie informacje znajdziecie 
na stronie klubanima.pl. 

Formaty przy ul. Samborskiej 
3/5 mają pracownie tań-

ca i muzyczne, zaję-
cia szachowe i ru-

chowe, a  także 
czas dla senio-
ra i  cykliczne 
warsztaty np. 
z   re laksac j i . 
Odbywają się 
tu też werni-

saże czy kon-
certy. Informacji 

szukajcie na stronie  
wkformaty.pl.

Klub Pod Kolumnami mieści się 
przy pl. św. Macieja 21 i zaprasza 
głównie na cykle warsztatowe: fil-
mowe, teatralne, kabaretowe, kola-
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Breakdance  
w Agorze

Pokaz mody  
Pod Kolumnami

Podwórko Artystów 
w Światowidzie

Dni Fantastyki w OPT Zamek

Zajęcia dla dorosłych w Nowym Pafawagu

Maluchy na zajęciach w Nowym Pafawagu
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Polska Komisja Akredytacyjna pozytywnie oceniła kierunek lekarski na Politechnice Wrocławskiej. Studenci kierunku lekarskiego na Politechnice mogą korzy-
stać z nowoczesnego Centrum Symulacji Medycznej, w którym prowadzone są zajęcia np. z medycyny ratunkowej, anestezjologii, ginekologii i położnictwa.

	I Redakcja

Zespół Polskiej Komisji Akredy-
tacyjnej wizytował Wydział Me-
dyczny Politechniki Wrocławskiej 
12 i 13.06. Na podstawie zebra-
nych wówczas materiałów, do-
kumentów i opinii PKA podjęła 
uchwałę, na mocy której kierunek 
lekarski na Wydziale Medycz-
nym otrzymał ocenę pozytywną 

z okresem obowiązywania dwóch 
lat. Oznacza to, że po noweli-
zacji rozporządzenia Minister-
stwa Zdrowia, dotyczącego limi-
tów przyjęć na rok akademicki 
2024/25, Politechnika uruchomi 
nabór kolejnego rocznika na stu-
dia na kierunku lekarskim.

Politechnika Wrocławska jako 
pierwsza polska uczelnia tech-

niczna rozpoczęła kształcenie 
przyszłych lekarzy we współpra-
cy z 7 wrocławskimi szpitalami 
i Dolnośląskim Centrum Me-
dycznym Dolmed. W 2023 r. na 
pierwszy rok studiów przyjęliśmy 
60 osób. Ogromna baza klinicz-
na, obejmująca ponad 3600 łó-
żek, a także dostęp do lekarzy 
wszystkich specjalności medycz-
nych sprawiają, że studenci od 

samego początku mają szansę na 
kontakt z pacjentami.

Rozwój medycyny na Politechnice 
planowany jest także w oparciu 
o nowe inwestycje. Największa 
z nich to centrum Health Tech 
Synergy Hub, czyli 8-kondygna-
cyjny budynek, w którym oprócz 
siedziby Wydziału Medycznego 
ulokowane zostaną nowoczesne 

laboratoria i pracownie dydak-
tyczne wraz z Collegium Ana-
tomicum, laboratoria i centra 
naukowe prowadzące zarówno 
badania medyczne, jak i interdy-
scyplinarne med.-tech., centrum 
obrazowania medycznego i bio-
bank. Health Tech Synergy Hub 
będzie największą inwestycją 
w historii Politechniki. Zabez-
pieczono na ten cel 400 mln zł.

Politechnika od września rekrutuje na medycynę

Szybciej wykonasz pracę, jeśli nie będziesz z nią sam. Warunek: trzeba tak rozdać zadania, żeby każdy wiedział, co ma robić i zabrał się do tego z entuzjazmem. 
A jak sprawnie pomóc klientowi rozwiązać jego problem? Uczniowie wrocławskich szkół uczyli się w prawdziwych firmach, jak się pracuje. I to za pieniądze!

	I Anna Aleksandrowicz

„Zawodowo w przyszłość – roz-
wój umiejętności niezbędnych na 
rynku pracy aglomeracji wro-
cławskiej” – tak nazywa się pro-
jekt edukacyjny Agencji Rozwoju 
Aglomeracji Wrocławskiej i Gmi-
ny Wrocław dla wrocławskich 
szkół branżowych i zawodowych. 
Udziałem w nim zainteresowali 
się nauczyciele i uczniowie pię-
ciu wrocławskich szkół, a wśród 
nich Zespołu Szkół Teleinforma-
tycznych i Elektronicznych przy 
ul. Hauke-Bosaka. 

– Zgłosiliśmy się do tego pro-
jektu, bo zależało nam, by nasi 
uczniowie podczas praktyk mo-
gli sprawdzić swoje umiejętności 
i przekonać się, czy widzą siebie 

w przyszłości w firmie o takim 
profilu zawodowym – wyjaśnia 
Rafał Cichocki, dyrektor ZSTiE 
przy ul. Hauke-Bosaka. 

W sierpniu uczniowie Technikum 
nr 7 z ZSTiE swoje 4-tygodnio-
we staże (180 h od poniedział-
ku do piątku) realizowali np. 
w gamingowym centrum Arena 
27 i w spółce Roboklocki®. 

Arena 27 to miejsce, w którym 
po wykupieniu karnetu można 
grać na komputerze z jednym lub 
wieloma graczami naraz (a pod-
czas zorganizowanych turniejów 
wygrywać dla drużyny nagrody 
od sponsorów). Łukasz Zagrajek, 
menedżer Areny 27, opowiada, że 
w te wakacje mieli 20 stażystów 
z ARAW-u. 

– W praktyce uczyli się u nas roz-
wiązywania problemów z kon-
strukcji komputerów, poznali druk 
3D, dowiedzieli się, jak organizuje 
się turnieje e-sportowe – słowem: 
pomagali nam w obsłudze naszych 
klientów. Kilku stażystom wycho-
dziło to super – chwali chłopaków 
z Technikum nr 7: Wiktora, Łuka-
sza i Kubę. Wszyscy dowiedzieli się 
o stażu od doradcy zawodowego 
w swojej szkole. Nie wahali się, by 
poświęcić część wakacji. – Kiedyś 
trzeba zobaczyć, na czym polega 
prawdziwa praca – mówi Wiktor 
z kl. 3c.

Roboklocki® są spółką, która 
prowadzi warsztaty z układania 
i programowania klocków lego dla 

dzieci i dorosłych. – Dzieci uczą 
się pracy zespołowej. Dorośli opra-
cowują nową strategię firmy albo 
aranżują zmiany. Nasi stażyści po-
większali swoje kompetencje z ko-
munikacji zespołowej – wylicza 
Konrad Jurga, prezes Robokloc-
ków®. Staż był płatny: 4 tys. zł na 
rękę. Patryk: – To duże pieniądze. 
Nie wydam ich, ale w coś zainwe-
stuję. Kacper: – Ja przeznaczę na 
zrobienie prawa jazdy.

Projekt „Zawodowo w przyszłość 
– rozwój umiejętności niezbęd-
nych na rynku pracy aglomeracji 
wrocławskiej” dofinansowany jest 
z UE w ramach Funduszy Europej-
skich dla Dolnego Śląska na lata 
2021-27.

Wrocławscy uczniowie kończą wakacyjne staże
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Cyprian i Patryk: – Wspólne układanie klocków idzie szybko, ale tylko wtedy, gdy uda się dogadać z grupą

Kuba: – Może zawodowo będę organizował e-turnieje gamingowe



NR 34 (195) – SIERPIEŃ 2024 17KULTURA

Drzewo „Profilu Czasu” zrobiło ruch. Egzystencjalna w treści i abstrakcyjna w formie rzeźba Salvadora Dalego po 12 latach poby-
tu przed wejściem została przeniesiony do środka galerii Sky Tower. Zobacz, jak transportowano ponad tonę brązu.

	I Błażej Organisty

Dali wymyślił koncepcję „Profilu 
Czasu” w 1977 r. W 1984 r. rze-
mieślnicy z pracowni Perseo Sa 
(Mendriso, Szwajcaria) odlali z brą-
zu 8 numerowanych i sygnowanych 
egzemplarzy oraz 4 kopie autorskie. 
Do Wrocławia jedna z rzeźb Dalego 
przybyła w pierwszej dekadzie XXI 
w. Ozdobiła wnętrze Arkad Wro-
cławskich, ale od początku było 
wiadomo, że nie na zawsze. W 2012 
r. stanęła przed wejściem głównym 
do – wtedy nowo wybudowanego – 
Sky Towera.

Upłynęło ponad 12 lat, aż znik-
nęła. Przyszli po nią pod osłoną 
nocy, przyprowadzając maszyny 

do wagi ciężkiej, żeby unieść 1,3 
tony brązu. Podnieśli, przenie-
śli i postawili pod dachem galerii 
handlowej.

Rzeźba mistrza ma być central-
nym punktem wnętrza i atrakcją 
turystyczną. Poza tym właści-
ciele Sky Towera (firma Olimp 
Investment) chcieli, żeby już nie 
była wystawiona na działanie wa-
runków atmosferycznych.

– „Profil Czasu” zostanie wkrót-
ce oczyszczony, aby przywrócić 
mu pierwotny blask i umożliwić 
gościom podziwianie go w pełnej 
okazałości – mówi Łukasz Nocuń 
z firmy PR, reprezentującej Olimp 
Investment.

We wrześniu startują 32. Eu-
ropejskie Dni Dziedzictwa na 
Dolnym Śląsku, odbywają się 
pod hasłem „Szlaki. Sieci. Po-
łączenia”. W ramach tej edycji 
zaplanowano blisko 100 wy-
darzeń w 40 miejscowościach 
regionu. Wstęp wolny.

	I Beata Turska

Europejskie Dni Dziedzictwa 
(EDD) to cykliczny projekt kul-
turalny, społeczny i edukacyjny 
o wyjątkowej skali i zasięgu. Co 
roku we wrześniu mieszkańcy 
Starego Kontynentu mogą bez-
płatnie zwiedzić najciekawsze 
zabytki w swojej okolicy i wziąć 
udział w wydarzeniach kultural-
nych i edukacyjnych, przygoto-
wanych specjalnie na tę okazję. 
Projekt wystartował w 1987 r. 
i obejmuje dziś 47 tras, 18 z nich 
przebiega przez Polskę.

W tym roku przez cały wrzesień, 
ze szczególnym uwzględnieniem 
dwóch weekendów: 7–8 i 14–15 
września, mieszkańcy Dolnego Ślą-
ska mogą bezpłatnie wziąć udział 
w różnorodnych wydarzeniach.

Mnóstwo wydarzeń odbędzie się 
także w naszym mieście:

	◼ zwiedzimy Kaplicę Hochberga 
i podziemia klasztoru Sióstr 
Szkolnych de Notre Dame na 
Ostrowie Tumskim

	◼ w muzyczną podróż po 
średniowiecznej Europie 
zabierze nas zespół Vox 
Imaginaria na koncercie 
w Muzeum Etnograficznym

	◼ w Ośrodku Postaw Twórczych 
w Leśnicy zaplanowano 
piknik historyczny oraz pokaz 
dawnych technik walki na 
miecze

	◼ w Muzeum Narodowym 
miejskie legendy wybrzmią 
w trakcie warsztatów dla 
dzieci

	◼ w hotelu The Bridge będzie 
można wysłuchać historii 

postaci, których wizerunki 
zdobią ściany pokoi i foyer

	◼ jak zmieniały się pojazdy ko-
munikacji zbiorowej, można 
przekonać się we wrocław-
skiej Zajezdni Popowice

	◼ Muzeum Poczty i Telekomu-
nikacji zaprasza na wystawę 
o XIX-wiecznych dyliżansach 
pocztowych

	◼ zagadnieniom historii śląskiej 
komunikacji i transportu 
poświęcone będą wykłady 
w Ossolineum, tu też odbę-
dą się: spacer fotograficzny, 
rodzinne tropienie aniołów, 

oprowadzanie po wystawie 
fotografii Jadwigi Nowak-
-Jeziorańskiej czy odczyt na 
temat egzotycznych podróży 
Melchiora Wańkowicza

W EDD po raz pierwszy weźmie 
udział Info WuWa café propo-
nująca zwiedzanie wrocławskie-
go osiedla WuWA. Debiutantami 
EDD są również: Muzeum Far-
macji czy Centrum Kultury Nowy 
Pafawag we Wrocławiu.

	› Cały program wydarzenia 
znajdziemy na edd.nid.pl

Europejskie Dni Dziedzictwa tuż-tuż

Zegar Dalego odmierza czas gdzie indziej

Muzeum Etnograficzne we Wrocławiu zaprasza na warsztaty wyplatania koszy ze słomy techniką pętelkową

Rzeźbę demontowano nocą przy użyciu ciężkiego sprzętu
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12. urodziny Kina 
Nowe Horyzonty na 
bogato

Kolejny rok minął jak je-
den dzień! Z okazji swoich 
12. urodzin KNH zaprasza 
na szereg wydarzeń, któ-
rym przyświecać będzie do-
bra zabawa, miłość do kina, 
a przede wszystkim towa-
rzyski duch! Przygotowano: 
specjalny repertuar od 27.08 
do 1.09, specjalną urodzi-
nową cenę na Kartę Klubu 
Przyjaciół KNH (12 zł) czy 
zwiedzanie Wytwórni Fil-
mów Fabularnych. Szczegóły 
na wro.news/urodziny-ki-
noNH.

Światowy Dzień 
Publicznego 
Czytania Komiksów
Księgarnia Hiszpańska Wro-
cław, ul. Szajnochy 5, za-
prasza na Światowy Dzień 
Publicznego Czytania Ko-
miksów, który odbędzie się 
28.08 o godz. 17.30. To do-
skonała okazja, aby wspólnie 
celebrować sztukę komikso-
wą w różnorodnych formach. 
W godz. 17.30-17.50 i  18-
18.20 odbędą się prelekcje, 
od 17.30 do 19.30 – giełda 
używanych komiksów, a na 
koniec w  godz. 18.30-21 
dyskusja. Program na wro.
news/czytaj-komiksy.

Planszówki dla 
wszystkich 
w bibliotece
Dolnośląska Biblioteka Pu-
bliczna we Wrocławiu or-
ganizuje wydarzenie pn. 
Zgra jmy S ię !  Rozgrywki 
planszówkowe dla wszyst-
kich w bibliotece. Mile wi-
dziani są planszówkoma-
niacy niezależnie od wieku. 
Kiedy? 29.08 w godz. 16-21. 
Gdzie? Rynek 58, sala 35, III 
p. Wstęp na wydarzenie jest 
bezpłatny.

W tym samym dniu w biblio-
tece odbędą się także elimi-
nacje do Mistrzostw Polski 
w grę Palec Boży. Zmagania 
rozpoczną się o godzinie 17. 
Chętni mogą zapisać się pod 
adresem e-mail: grajmy@
wbp.wroc.pl.
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W Paryżu od 28 sierpnia do 8 września odbędą się XVII Letnie Igrzyska Paralimpijskie. W programie znalazły się 22 dyscypliny sportowe, a Polskę reprezentować 
będzie 84 startujących. Co ciekawe, pierwsze igrzyska paraolimpijskie wymyślił i współorganizował wrocławski lekarz Ludwig Guttmann. Poznaj jego historię.

	I Tomasz Wysocki

– Doktor Ludwig Guttmann jest 
jednym z najbardziej znanych wro-
cławian na świecie. Powstały o nim 
filmy dokumentalne i fabularne. 
W popularnym serwisie filmowym 
Netflix wzmianka o Wrocławiu pa-
dła właśnie przy okazji prezentacji 
filmu dokumentalnego o para-
olimpijczykach i dokonaniach dok-
tora Guttmanna – mówi Ewa Pluta 
z Muzeum Miejskiego Wrocławia.

Ludwig urodził się w  1899 r. 
w Toszku na Śląsku. Niedługo po-
tem Guttmannowie przenieśli się 
do ówczesnej Królewskiej Huty, 
a w  roku 1918 młody Gutt-
mann wyjechał na studia 
medyczne do Wro-
cławia. Niedługo 
potem Breslau 
jako miejsce do 
życia wybrała 
reszta rodzi-
ny. – Breslau 
by ło  s i lnym 
o ś r o d k i e m 
akademickim, 
a uniwersytecka 
medycyna stała na 
bardzo wysokim po-
ziomie – mówi Ewa Pluta. – 
Jednak po roku studiów, Guttmann 
wyjechał do Freiburga i tam konty-
nuował naukę.

Znalazł swoje miejsce

Po uzyskaniu dyplomu wrócił do 
Wrocławia. Przymierzał się do spe-
cjalizacji z pediatrii, jednak osta-
tecznie trafił do kliniki Otfrida Fo-
erstera, wybitnego neurochirurga. 
Guttmann w szczególny sposób 
skupił się na opiece osób z urazami 
rdzenia kręgowego.

– Mimo że niemiecka medycyna 
należała w tym okresie do najlep-
szych na świecie, tego typu urazy 
uznawano za przypadki beznadziej-
ne. Chorzy z uszkodzonym rdze-
niem umierali na ogół w ciągu 2 lat 
od wypadku, lecz nie wskutek ura-
zu, a z powodu nieleczonych chorób 

współist-
niejących – 

opowiada Ewa 
Pluta. – Guttmann 

opracował kompleksowy 
system zasad opieki nad paraplegi-
kami i tetraplegikami. Podstawo-
wym założeniem była rehabilitacja 
i aktywizacja chorych – dodaje.

Na taki stosunek do chorych z ura-
zem rdzenia kręgowego miało 
wpływ zdarzenie z jego młodości. 
Jeszcze przed studiami odbywał 
staż w szpitalu w Królewskiej Hu-
cie, do którego trafił młody górnik 
ze złamanym kręgosłupem. Na ile 
potrafił, Guttmann starał się ulżyć 
mu w cierpieniu, mimo że lekarze 
twierdzili, że szkoda poświęcać mu 
czas.

Jeszcze w latach 20. młody, utalen-
towany neurochirurg wyjechał do 
pracy do Hamburga, jednak szybko 
wrócił do Wrocławia i objął szefo-
stwo kliniki w szpitalu miejskim. 

Założył rodzinę, urodziło mu się 
dwoje dzieci.

Na własnych zasadach

W 1933 r. po dojściu do władzy na-
ziści ograniczyli prawo do uprawia-
nia niektórych zawodów osobom 
pochodzenia żydowskiego. Doty-
czyło to także lekarzy. Guttmann 
przeniósł się wtedy do szpitala ży-
dowskiego przy dzisiejszej ul. Wi-
śniowej. Ewa Pluta: – Po wydarze-
niach Nocy Kryształowej i kolejnych 
szykanach wobec Żydów, Gutt-
mann był świadom, że nic dobrego 
w Niemczech go nie spotka. W 1939 
r. z rodziną wyjechał do Wielkiej 
Brytanii.

Na Wyspach nie mógł leczyć, nie 
miał uprawnień zawodowych, po-
święcił się więc nauce. Dopiero po 
kilku latach otrzymał ofertę stwo-
rzenia oddziału dla paraplegików 
w Stoke Mandeville w środkowej 
Anglii. Ewa Pluta: – W czasie woj-

ny, po desantach wojsk z udziałem 
tysięcy żołnierzy, było mnóstwo 
młodych ludzi z urazami kręgosłu-
pa. Guttmann zgodził się na objęcie 
kliniki, ale na swoich warunkach.

Uważał, że chorzy nie muszą tkwić 
w łóżkach zamknięci w czterech 
ścianach. Przekonywał, że mogą 
być pełnymi uczestnikami życia we 
wszelkich jego przejawach. Gutt-
mann dbał o ich aktywną rehabi-
litację, a jedną z metod był sport. 
W latach 40. zorganizował pierwsze 
zawody, jeszcze przyszpitalne.

Ewa Pluta: – Pierwsze zawody, for-
malnie jeszcze nie jako paraolim-
piada, zorganizowano w 1960 r. 
w Rzymie. Początkowo nie były one 
częścią ruchu olimpijskiego, do-
piero po kilkunastu latach stały się 
oficjalnym turniejem olimpijskim 
i dziś są drugim po Letnich Igrzy-
skach Olimpijskich największym 
multidyscyplinarnym wydarzeniem 
sportowym.

Rozsławił Wrocław

Polacy po raz pierwszy wzięli 
udział w paraolimpiadzie w 1972 r. 
W ostatniej edycji w Tokio w 2021 
r. reprezentacja biało-czerwonych 
liczyła 90 zawodników, wśród nich 
było 11 wrocławian.

Ludwig Guttmann zmarł w 1980 r. 
w Wielkiej Brytanii. Jego nazwisko 
jest przywoływane przy okazji każ-
dej paraolimpiady.

– Film fabularny o nim zrealizowa-
ła BBC, powstały także filmy doku-
mentalne, które opowiadają o spor-
towcach z niepełnosprawnościami. 
Dzisiaj jest jednym z najbardziej 
znanych wrocławian na świecie – 
mówi Ewa Pluta. – W Toszku jest 
czczony, ma swoją ulicę. W Cho-
rzowie także został upamiętniony. 
We Wrocławiu w szpitalu przy Fiel-
dorfa jest tablica, która przypomi-
na dokonania doktora Guttmanna 
– dodaje.

Paraolimpiadę wymyślił niegdyś wrocławski lekarz

Ludwig Guttmann (drugi od lewej) w młodości z kolegą i koleżankami z pracy. 
W kółku: szpital żydowski przy dzisiejszej ul. Wiśniowej,
w którym w latach 30. pracował
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Kibicujemy NASZYM Paraolimpijczykom w Paryżu!
84 – to liczba zawodniczek i zawodników, 
którzy reprezentować będą Polskę podczas 
XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich w Pary-
żu. Dziewięcioro z nich wystartuje ze wspar-

ciem asystenta, pilota lub przewodnika.

Na poprzednich letnich igrzyskach pol-
ska kadra wywalczyła łącznie 24 krążki 
– 7 złotych, 6 srebrnych i 11 brązowych, 
zajmując 17. miejsce w klasyfikacji me-

dalowej.

Polacy wystąpią w tym roku w aż 15 dyscyplinach. W naszej reprezentacji jest niemal 
tyle samo kobiet (41) i mężczyzn (43). Dziewięciu pochodzi z Wrocławia. To: Oliwia 
Szmigiel (parabadminton), Alan Ogorzałek, Igor Hrehorowicz, Oliwia Jabłońska (para-
pływanie), Katarzyna Kozikowska, Monika Kukla (parakajakarstwo), Lucyna Kornobys, 

Jakub Mirosław, Piotr Kosericz (paralekkoatletyka).
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Żużlowy cykl Grand Prix po 
rocznej absencji – już w sobotę 
31 sierpnia – wraca na Stadion 
Olimpijski. Liderem jest cztero-
krotny mistrz świata Bartosz 
Zmarzlik, choć każdą z do-
tychczasowych siedmiu rund 
wygrał inny jeździec. Polaków 
w stawce we Wrocławiu bę-
dzie więcej, w tym świeżo upie-
czony mistrz Polski – Maciej 
Janowski.

	I Michał Sałkowski

Pięć rund po cztery wyścigi, dwa 
półfinały i finał – łącznie 23 serie 
ścigania ze światowego topu zo-
baczą kibice we Wrocławiu (start 
kwalifikacji do zawodów o godz. 15, 
zasadnicze ściganie od 19).

Tor sprzyjał swoim

Dwa lata temu w tym miejscu 
najlepszy okazał się Brytyjczyk 
Dan Bewley, na co dzień zawodnik 
Betardu Sparty. Podium uzupeł-
nili Leon Madsen i Robert Lam-
bert, czwarty był Maciej Janow-
ski. W tym roku znowu popularny 
Magic będzie w stawce, zastąpi 
kontuzjowanego Tai Woffindena, 
dziką kartę otrzymał z kolei Patryk 
Dudek. Oprócz tego kibice zobaczą 

też trzech stałych Orłów – lidera 
Bartosza Zmarzlika, ósmego – 
Dominika Kuberę i dziesiątego jak 
dotąd – Szymona Woźniaka.

Tego jeszcze nie grali

Każdą z siedmiu dotychczasowych 
rund GP wygrał inny zawodnik. 
W Chorwacji (Gorican) triumfował 
Jack Holder, w Warszawie – Jason 
Doyle, w niemieckim Landshut 
– Mikkel Mikkelsen, czeska Pra-
ga należała do Martina Vaculika, 

a szwedzka Malilla do Bartosza 
Zmarzlika. Z kolei w Gorzowie 
Wlkp. najlepszy był Fredrik Lind-
gren, a w Cardiff – wspomniany 
już Bewley. 

 – Takiego przebiegu Grand 
Prix nie było od dawna. Przede 
wszystkim mówi to o nieregular-
ności znacznej części uczestników 
tegorocznego cyklu. Wielu za-
wodników potrafi wygrać zawody, 
a w kolejnym turnieju ma proble-
my z wejściem do półfinału. Duże 

wpadki zaliczali już tacy żużlow-
cy, jak: Jack Holder, Robert Lam-
bert, Fredrik Lindgren czy sam 
Bartosz Zmarzlik (poza półfina-
łem w Cardiff – red.), a wciąż są 
oni w walce o najcenniejsze me-
dale – ocenia ekspert, Bartosz Ra-
benda, redaktor naczelny portalu 
po-bandzie.com.pl. Mimo wpad-
ki w Cardiff czterokrotny mistrz 
świata jest liderem cyklu. Ma 111 
punktów na koncie, 21 więcej od 
drugiego Lamberta i 23 od trze-
ciego Lindgrena. 

Szczypiorniści Śląska Wrocław na powrót do najwyższej klasy rozgrywkowej czekali 8 lat. Awans wywalczyli w cuglach, wy-
grywając 22 z 28 spotkań Ligi Centralnej. W niedzielę od meczu z Gwardią Opole zaczną zmagania w elicie polskiej piłki ręcznej.

	I Michał Sałkowski

WKS aż 15 razy zdobywał mi-
strzostwo Polski. W latach 1972 
– 78 był absolutnym hegemo-
nem, zgarnął aż 7 tytułów z rzę-
du. Ostatnie złoto przypadło mu 
w roku 1997, a z ławki trenerskiej 
Śląskiem dowodził wówczas le-
gendarny Jerzy Klempel, swego 
czasu jeden z najwybitniejszych 
zawodników w historii tej dys-
cypliny.

Popularny „Kukuś” swoją przy-
godę ze szczypiorniakiem roz-
poczynał w Gwardii Opole. Po-
tem święcił triumfy ze Śląskiem. 
I w niedzielę (1 września) w Orbi-
cie to właśnie te dwie ekipy sta-
ną naprzeciw siebie. A to będzie 
dopiero przedsmak. Dawka piłki 
ręcznej dla wrocławskiej publicz-
ności będzie podwójna – w środę 

WKS zmierzy się z Piotrkowiani-
nem (4 września, godz. 20).

 – Bardzo solidnie przepracowa-
liśmy najcięższy okres treningo-
wy i już nie możemy doczekać 
się pierwszego ligowego meczu. 
Powrót Śląska do Superligi to 
wielkie wydarzenie, jeśli chodzi 
o sport we Wrocławiu. Wszy-
scy pracowaliśmy na ten awans 
bardzo mocno w zeszłym sezo-
nie. Nie czuję jednak dużej pre-
sji związanej z tym powrotem. 
Choć pewnie lekki stres pojawi 
się tuż przed pierwszym gwizd-
kiem. Jesteśmy beniaminkiem, 
ale uważam, że mamy na tyle 
silną drużynę, że będziemy mogli 
powalczyć o coś więcej niż tylko 
utrzymanie – mówi rozgrywają-
cy Śląska Hubert Kornecki. To on 
ma być mózgiem i główną kie-
rownicą drużyny w tym sezonie. 

Święto czarnego sportu we Wrocławiu

Dawni mistrzowie wracają na arenę
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Dwa lata temu cykl GP gościł już we Wrocławiu, wtedy zawody wygrał Dan Bewley, zawodnik Sparty
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Hubert Kornecki będzie w Orlen Superlidze głównym reżyserem gry Śląska

Tydzień w skrócie

Wicemistrz Polski na remis (1:1) 
z trzecią drużyną poprzedniego 
sezonu piłkarskiego PKO BP Eks-
traklasy. Ponad 36 tysięcy wi-
dzów na Tarczyński Arenie oglą-
dało jak piłkarski Śląsk Wrocław 
podzielił się punktami z Legią 
Warszawa. Gola dla ekipy stoli-
cy zdobył w 53. minucie Bartosz 
Kapustka, wyrównał w 66. Tom-
maso Guercio. W pięciu rozegra-
nych spotkaniach w tym sezonie 
Śląsk zgromadził 4 punkty (4 re-
misy i porażka). W tabeli jest 15. 
Legia jest trzecia z 11 punktami 
na koncie.

Wyjazdowym zwycięstwem 
17:7 nad Prague Lions zakoń-
czyli sezon European League 
of Football zawodnicy Pan-
thers Wrocław. Ekipa z Dol-
nego Śląska wygrała w tym 
roku sześć ligowych spotkań 
i w sześciu poniosła porażkę. 
Nie awansowała do fazy play-
off.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa (7. ko-
lejka), 1.09, g. 17.30, Stadion 

Miejski im. Floriana Krygiera, 
Pogoń Szczecin  
– Śląsk Wrocław  

(Canal+ Sport3)

żużel

PGE Ekstraliga (ćwierćfinał 
2. mecz), 1.09, g. 19.15, VEN-
TURE INDUSTRIES ARENA 

ZOOLESZCZ GKM  
Grudziądz – Betard Sparta 

Wrocław  
(Eleven Sport1)

Grand Prix Polski – Wro-
cław, 31.08, Stadion Olim-
pijski, kwalifikacje – godz. 

15, początek zasadniczych 
zawodów – godz. 19 (MAX)

piłka ręczna

Orlen Superliga (1. kolejka), 
1.09, 12.30, Hala Orbita, 
WKS Śląsk Wrocław – 

Gwardia Opole  
(Polsat Sport1)

Orlen Superliga (2. kolejka), 
4.09, godz. 20, Hala Orbita 

WKS Śląsk Wrocław – 
Piotrkowianin Piotrków 

Trybunalski  
(EmocjeTV)
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Targi Bliska Sztuka w WCK 
przy Hali Stulecia 31.08-1.09

Czasy, kiedy sztuka była zare-
zerwowana tylko dla nielicz-
nych, minęły. Teraz każdy ma 
możliwość cieszyć się jej pięk-
nem niezależnie od doświad-
czenia czy wiedzy. Targi Bli-
ska Sztuka to inicjatywa, która 
umożliwia artystom prezentację 
dzieł w popularnych miejscach, 
takich jak hale widowiskowe 
w dużych miastach. Wrocła-

wianie będą mogli wziąć udział 
w  tym wydarzeniu w  week-
end 31.08 i 1.09 w godz. 12-19. 
Gdzie? W Sali wielofunkcyjnej 
Wrocławskiego Centrum Kon-
gresowego przy Hali Stulecia, 
ul. Wystawowa 1. Zaprezento-
wane tam zostaną: obrazy, pla-
katy, rzeźby, sztuka użytkowa, 
ceramika, szkło i  dekoracje, 
które będzie można oczywiście 
kupić. Bilety w cenie od 11 zł 
do nabycia w serwisie eBilet. 
Szczegóły na bliskasztuka.pl.

Ed Sheran dwa razy 
na Tarczyński Arena

Artysta światowego formatu Ed 
Sheeran ogłasza dobrą nowinę 
dla swoich polskich fanów! Kon-
cert zaplanowany na 16 sierpnia 
na Tarczyński Arenie Wrocław 
został wyprzedany, co jest po-
twierdzeniem ogromnego zain-
teresowania jego muzyką i nie-
zwykłymi występami na żywo. 
Jednak, aby umożliwić jeszcze 
większej liczbie fanów uczest-

nictwo w tym muzycznym wy-
darzeniu, Ed Sheeran zdecydował 
się na dodatkowy występ! Druga 
data koncertu została ustalona 
na piątek, 15 sierpnia 2025 roku 
i będzie to kolejna okazja, by 
doświadczyć niezapomnianego 
występu jednego z największych 
artystów współczesnej muzyki 
pop. Bilety na dodatkowy kon-
cert są dostępne w sprzedaży od 
27 sierpnia od godz. 11. Można je 
kupić za pośrednictwem platfor-
my eventim.pl.

1.	 Niesie je Powodzianka.

2.	 Imię tej świętej nosiło w średniowieczu jedno 
z dwóch wrocławskich gimnazjów.

3.	 Przedstawia go figura poświęcona uczniom 
i nauczycielom, którzy zginęli w czasie 
I wojny światowej, ustawiona 
w ogrodzie Ossolineum.

4.	 Według legendy ufundował 77 kościołów.

5.	 Zakonnice, które prowadzą wrocławskie liceum.

6.	 Niewielka wrocławska wyspa z potężnym, 
halowym, gotyckim kościołem.

7.	 Wsławiony legendą wrocławski dzwon.

8.	 Uczęszcza się tam przed nauką w szkole.

9.	 Nazwisko rodziny legendarnych wrocławskich drukarzy.

10.	Prestiżowa nagroda przyznawana w Szwecji, 
którą otrzymało kilku wrocławian.

11.	Jest nią WROClovka.

12.	Tysiąclatka – wybudowana na Tysiąclecie Państwa 
Polskiego.
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię w pasie drogi do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 4.09.2024

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 195.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 4 września 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawidło-
wych odpowiedzi do 11 wrze-
śnia 2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nru telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wro-
cławia, workoplecak i  bidon. 
Zwycięzcami w nr. 193 (hasło: 
PoWROty kamienic) zostali: pan 
Artur (bluza), pan Dominik (wor-
koplecak) i pani Agata (bidon). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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